
 המאבק הפוליטי על הקמת בית חולים מרכזי לנגב

 שפרה שורץ

׳ ת ו ר ד ת ס ה ח שהוא ל ו ן כ ת ו נ ד האחד ה ס ו מ ם היא ה י ל ו ת ח פ ו ק  ׳
ר 11992 ב מ ב ו , נ ן ו רי ו ג ־ ד בן ו  ד

ע ק ר  ה

ן ו רי ו ג ־ ד בן ו ע ד , הצי ל א ר ש ת י נ י ד ת מ מ ק ל ה ה ע ר ההכרז ח א ר ל צ י 1948, זמן ק א מ  ב

ן ו ת ארג ל עצמו א ל ע ב ק , ל ם י ל ו ת ח פ ו ל ק י ש ב י ט ר ט ס י נ י מ ד א ל ה ה נ מ , ה ה ק ו ר ו ה ס ש מ  ל

ם ו ם ת י ע , כ ה ך הבנ ו ת ה - חר״פ<, מ א ו פ ל ר ׳ל (לימים חי ל צה׳ י ש א ו פ ר ת ה רו  השי

ד י ק פ ת ת ה ע צ ה. ה נ ל המדי ת ש ו א י ר ב תי ה רו ל שי ו ה י ת נ ו א די ה לי ק ו ר ו ל ס ב ק ה י מ ח ל מ  ה

י א ו פ ר ל ה ה נ מ ד ה י ק פ ת א (שיבר), ששימש ב ב י ל ד״ר ש ו ש ד צ ד ל ו עב ה י ק ו ר ו ס , ש ה ע ב  ק

ת רו ל השי ו ה י ת נ ו א די קח לי י , שי ם י ל ו ת ח פ ו ש ק י א ן ל ו י ר ו ג ־ ן ל ב ו ש ת י י נ ת. פ ל השירו  ש

, ת ו ר ד ת ס ה ר ה כי , כמז ו כ ר ת ד י ש א ר ד מ ו ה. ע ת מאלי נ ב ו ל, הייתה מ ׳ ל צה׳ י ש א ו פ ר  ה

י היה שירצה 2 וצפו , ה ב ת ר י ט י ל ו פ ת ו י נ ו ג ר ת א ו ב י ש ם ח י ל ו ת ח פ ו ק ן ל ו רי ־גו  ייחס בן

, י ד שנ צ . מ ם י ל ע ו פ ת ה ע ו ג ל ת ת יישאר בידיה ש ו א י ר ב י ה ת ו ר ל ש ל ע ו פ ו ג ו מ ה  ש

 * תודתי לפרופ׳ חיים דורון, יו״ר המרכז למדיניות בריאות בנגב, לפרופ׳ דן מיכאלי, יו״ר
 הוועד המנהל של קופת חולים הכללית, לד״ר אליהו גילון, לשעבר קצין רפואה ראשי
 ולפרופ׳ אליהו להמן, לשעבר מנהל ביה״ח הדסה באר שבע, על הערותיהם המועילות

 בנושא עבודה זו.
 תודה מיוחדת להיסטוריון שבתי טבת על סיועו האישי בהבהרת עניינים שונים הקשורים
 לבן־גוריון. תודתי לגב׳ יעל רוזנפלד מארכיון המכון למורשת בן־גוריון, על עזרתה
 באיתור דברי בן־גוריון בסוגיות הנדונות בעבודה זו, לד״ר לאה צוונגר על שהפנתה את
 תשומת לבי למסמכי הדסה באר־שבע בארכיון הדסה בגיו־יורק, ולאבי־׳מורי׳, יחזקאל
 ליידר, על עזרתו הרבה בהבהרת הקשרים בין חיל הרפואה לקופת חולים ועל תרומתו

 לארגון החומר העיתונאי הרלוואנטי.
 1. מזכירות הוועד הפועל של ההסתדרות, 29 בגובמבר 1922, ארכיון בן־גוריון, המכון

 למורשת בן־גוריון, קריית שדה־בוקר [להלן: אב״ג].
 2. ש׳ סבת, קנאת דוד, ב, ירושלים-תל־אביב 1982, עמ׳ 495.
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ת בית חולים מרכזי לנגב מ ק  המאבק הפוליטי על ה

 בן־גוריון רצה להחיל את עקרון הממלכתיות בשירותי הבריאות >כפי שעשה מאוחר
 יותר במערכת החינוך<. את זאת ניתן היה ליישם רק בהסכמת ההסתדרות וקופת
 חולים, ובמינוי איש קופת חולים, שהיה מנהלן רפואי בעל ניסיון רב, לתפקיד זה. אך

 משה סורוקה סירב להצעתו של בן־גוריון.

 אמנם נקראתי ואני ביקשתי שישאירני בתפקידי. בימים ההם כולם ורובם
 נתפשו לממלכתיות וכל מוסדות ההסתדרות ובכלל זה המוסד בו אני עובד
 התרוקנו. ד״ר מאיר ז״ל, קנב, פרי הלכו לבנות את המדינה ואני ביקשתי
 בתום לב להניח לי שאוכל לשמור על הגחלת שלא תכבה. ורק מאוחר יותר
 נודע לי שזה ניזקף לחובתי ... מה שברי לי, שלוא באמת ניתקתי באותם
 ימים גורליים את קשרי ומגעי עם המוסד שאותו אני משרת הרי שודאי היו
 פני קופת חולים אחרים ואולי אף שרותי הבריאות בישראל היו מקבלים

3  צורה, דמות והיקפים אחרים.

פת חולים כגוף  סירובו של סורוקה להצעת בן־גוריון העמיד באופן מידי את קו
 נפרד מחוץ למערכת השלטון הישראלית, שהחלה מתארגנת אז, וסתם את הגולל על
4 במישור האישי  תוכגיותיו של בן־גוריון להחלת עקרון הממלכתיות בתחום הבריאות.

 3. משה סורוקה אל העיתונאי זלמן יואלי, ריאיון, אפריל 1967, ארכיון העבודה [להלן: אה׳׳ע]
 תיקי מרכז קופת חולים, תיק משה סורוקה 17א7104\1. ד״ר יוסף מאיר, רופא, חבר מרכז
 קופת חולים ומנהלה הרפואי הראשון של קופת חולים הכללית בשנים 1948-1929. היה
 מנהלו הכללי הראשון של משרד הבריאות בשנים 1950-1948. יצחק קנב (קניבסקי <
 (1979-1896), סוציולוג, ממייסדי קופת חולים הכללית, היה חבר מרכז קופת חולים
 מראשיתו (1925), יסד את המכון למחקר חברתי של ההסתדרות ויזם את החקיקה
 הסוציאלית במדינת ישראל. אליעזר פרי (פרלסון) (1984-1979), חבר מרכז קופת חולים
 ומנהלה הראשון של קופת חולים הכללית (משנת 1922), חבר מועצת ההסתדרות הכללית
 ומראשי המשק ההסתדרותי, חבר ׳הועד הלאומי׳ ומנהל הוצאת עם־עובד. וראה גם: עדית

 זרטל, ימים ומעשים, תל־אביב 1975, עמ׳ 104.
 4. בריאיון ובמכתב אישי אל המחברת מיום 15.2.94 ציין פרופ׳ דן מיכאלי: ׳למעשה הפנייה
 הראשונה להקמת חר־׳פ היתד. מבן־גוריון להלר [דייר הרי הלר, מבכירי הרופאים בבית
 החולים בילינסון]. הלר היה אז בבילינסון שהוא היה בין מקימיו ... הלר, לפי מה שסופר
 במחלקה, פנה לקופ׳׳ח וביקש לשחרר אותו כדי להקים את ״השרות הרפואי״ הצבאי. קופ׳׳ח
 זעמה על כך כי היא חשבה שכאשר צה־׳ל יקום החיילים יקבלו את הטיפול במרפאות
 קופ׳׳ח! לכן קופ׳׳ח השתמשה בעובדה שהלר לא הודיע על עזיבתו 3 חדשים מראש והודיעה
 לו שאם יעזוב הוא יפסיד את זכויותיו בקופ״ח. הלר גר אז בבילינסון עם אשתו, 2 בנים
 והורים! הוא לא היה מסוגל להינתק ונאלץ לוותר על מינוי כראש הש׳׳ר [השירות הרפואי],
 ואז התפקיד הוצע לשיבא [ד׳׳ר חיים שיבר־שיבא]. יחד עם זאת בן־גוריון הטיל על הלר
 לגסוע לחו׳׳ל לצורך גיוס רופאים וציוד רפואי לשייר ... בן־גוריון זעם על קופ״ח ונוסף
 למינויו של הלר הוא קבע שהלר יקבל משכורת ממשרד הבטחון[!] עד לפרישתו ומשכורת
 זו תהיה זהה למשכורת של קצין רפואה ראשי של צה־׳ל ... כאשר תל השומר הפך לבי״ח

 אורחי שיבא מונה כמנהל והלר כ׳׳רופא ראשי״... בין שיבא לקופ׳׳ח ולאנשי משרד
 הבריאות-תל־השומר אכן היה מתח מהיום הראשון ... אין לי ספק שבן־גוריון שמר טינה
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 שפרה שורץ

י א נ ד ת ג ק נ ב א מ י ה ג י ה נ מ א (שיבר), מ ב י ר חיים ש ״ ל ד ו ש ד מ ע ס מ ו ס י ב ר ל ב ד א ה י ב  ה

ה ק ו ר ו ל משה ס ף ש א חרי ת ג ו ל פ ־ ר ב ן ו ו ס נ י ל י ם ב י ל ו ח ת ה י ב ם ב י א פ ו ר ל ה ה ש ד ו ב ע  ה

ל י ש א ו פ ר ת ה ו ר י ש , ב י ד ע ל ב , ה י ט נ נ י מ ו ד ם ה ר ו ג ך ל פ א ה ב י ר חיים ש ״ . ד ם י ל ו ת ח פ ו ק  ו

ר ״ ל ד ו ש ד מ ע ת מ ו ק ז ח ת ה , ו ה ק ו ר ו ל ס ו ש ב ו ר י ת. ס או ד הברי ר ש מ ן ב כ ר מ ח א ל ל, ו ׳  צה׳

ד ר ש מ ל ל צה״ל ו י ש א ו פ ר ת ה ו ר י ש ם ל י ל ו ת ח פ ו ן ק ם בי ת היחסי כ ר ע ת מ ו א פ א החרי ב י  ש

י ת ו ר י ל ש ת ש י ד י ת ע ם ה ת ו מ ל ד ח ע ו כ י ו ו ת ה רי א בו ם הצי ו ר הי ד ל ס ו ע ל ע ה , ו ת ו א י ר ב  ה

ם י ל ו ת ח י ת ב מ ק ה זמה ל ו י בי ז כ ר ד מ י ק פ חק ת ח ששי כו י ת בארץ, ו ו א י ר ב ה ה ו א ו פ ר  ה
5 . ע ב ש ־ ר א ב ב ב ג נ י ל ז כ ר  מ

 הקמת שירותי האשפוז בבאר־שבע

. י ע מידי הצבא המצר ב ש ־ ר א ה ב ש ב כ , נ ר ו ר ח ש ת ה מ ח ל ר 1948, בשלהי מ ב ו ט ק ו א  ב־21 ב

ה ש ב י א ג ר, ל ו ד האז י ת י ע ב ג ת ל ו א ד ו ־ י ה א ר ר ה ש ג י ד מ ה ל נ ו ש א ר ה ה נ ש ב ת ש ו י  ה

ר צ . זמן ק ל צבאי ש מ די מ ה בי ל ה ו ר והיא נ ח העי ו ת י פ ה ל ר ו ר ת ב ו י נ י ד ל מ א ר ש ת י ל ש מ  מ

י כ ר ו ת ל ה ש מ מ י ה נ י י נ ב כן ב ר שו ש , א י נ מ ם צבאי ז י ל ו ת ח י ם בה ב ק ו ש ה ו ב י כ ר ה ח א  ל

, ל ״ ה ל צ ה ש א ו פ ר ל ה י די ח ל בי ה ו נ , ש ם י ל ו ח ת ה י ה. ב נ ם הראשו ל ו ע ת ה מ ח ל ת מ פ ו ק ת  מ

ו ע י ג ה ם ש י ט ע מ ם ה י ח ר ז א ל ל ו ״ ה י צ ל י י ח ה ל נ ו ש א רה ר עז ז ו ו פ ש תי א רו ק שי פ י  ס

. ם ו ק מ  ל

ת י ד י ת מ ו ס ח י י ת ה ו ל כ ב ז ג נ ׳ל ב ת צה׳ ו ח ו ת כ ו מ ד ק ת ה ע ו ב ש ־ ר א ש ב ו ב י ל כ ת ע עו די  הי

ר 1948 ב מ ב ו נ ה בין ה־5 ל־9 ב מ י י ק ת ה ת הדסה, ש ו ר ד ת ס ל ה ת ש י ת נ ש ה ה ד י ע ו ו  ב

ת י ם ב י ק ה ל ל א ר ש ת י ל ש מ ת מ ש ק ב ו ב נ ת הדסה ד ו ר ב . ח י רס ׳ ג ־ ו י , נ י ט י ס ־ ק י ט נ ל ט א  ב

ת י נ י צ י ד ת מ ו ר ד ת ס ל ידי ה ף ע ט ו ן ש פ ו א ל ב ע פ ו י ל ו ה ו נ , י מן ר ימו ש , א ב ג ג ם ב י ל ו  ח

א ל ל ל , כ ע ב ש ־ ר א ב , ו ם י ל ו ח ת ה י ל ב ק ש י ו ד מ י ה ד ו העתי מ ו ק י ין מ א צו ן ל ו 6 בדי . ה ס ד  ה

ת ו כ י מ ת ס ו ר מ , ל ע ב ש ־ ר א ת ב ר א י כ ז ה י ל ל , ב ב ג נ ם ב י ל ו ת ח י ל ב ת א ו ס ח י י ת ה כרה. ה ז  הו

ם ו ק מ ה ב ב ק א נ ר ל ש , א ל א ר ש ת י ל ש מ ל מ ה ש ת ש ק ח ב ס ו נ ה מ ר ק י ע ה ב ע ב , נ ם עי ו ר אי  ה

ת ל י ע ת נ ר ח מ ד ל י , מ ר ב מ ב ו נ . ב־10 ב ב ג ג : ה י ל ל כ ג ה ש ו מ ה ב ש מ ת ש א ה ל , א ם י ו ס  מ

 לקופ״ח על שלא נענתה לעוור בהקמת הש׳׳ר ומשרד הבריאותי. בריאיון בגושא יחסי
 בן־גוריון וד״ר ח׳ שיבא בשנות ה־50 שנערך ב־11 באוקטובר 1994, אמר דייר אליהו גילון
 (לשעבר קצין רפואה ראשי ורופא בתל־השומר) למחברת, שמכתבו של פרופ׳ מיכאלי

 מתאר את הפרשה כפי שהתרחשה.
,IY/208/4530 5. מכתב אליעזר פרלסון אל ד״ר ארווין רבאו מ־2 בפברואר 1947, אה״ע 
 תיקים א-ב; על יחסו של סורוקה לשירות הרפואי הצבאי ולעזיבת רופאי בית החולים
 בילינםון לבתי החולים הצבאיים, ראה גם מכתב בחתימת משה סורוקה וד״ר שתקאי אל דוד

 בן־גוריון מ־5 ביולי 1949, אה״ע, תיקי מרכז קופת חולים, IV/243/3/56, תיק 202-1.
th Annual Convention34Hadassah, HMO - Negev Hospital, Proceedings of the . , 6 

5-9 1948, Convention Hall, Atlantic City, pp. 209-210, New Jersey ,ארכיון. Nov 
 הדסה ניו־יורק [להלן: א״ה], תיקי הדסה באר־שבע [ב׳׳ש].

390 



ת בית חולים מרכזי לנגב מ ק  המאבק הפוליטי על ה

ס, י ו י י די ל ר ע ״ ד ה בארץ, ל ס ד ל ה ה נ ן מ ג , ס נסקי י ז י ן בז ר אהרו ״ ר ד ש י , ב ת הדסה ד י ע  ו
7 : ה ט ל ח ה ל ה ה בארץ, ע ס ד ל ה ה החדש ש ל ה נ  מ

I was very happy indeed to hear of the Convention's decision to set up a 
district hospital in the Negev. 

ת ב והדגיש א ג נ ח ה ו ת י ל פ ג ש ש ו מ נסקי ב י ז י ש הד״ר בז מ ת ש ו ה ב ת כ ך מ ש מ ה  ב
ת ו ר ד ת ס ל ה ה ש י ת ו ל ו ע ק פ ו ז י ח ם ל א ג ל ל א א ר ש ת י נ י ד מ ק ל א ר ה ל ן ז י י ת ענ ו ב י ש  ח
ל ה נ מ י שהיה ה ק ס ים י ל ד״ר חי ל שמו ש קרא ע י ם י י ל ת החו ט שבי ל ח ו ן ה ה בארץ. כ ס ד  ה
ם פי ר הצו ה רת הדסה ל י ג בשי ר ה נ , ו ט ד נ מ ת ה פ ו ק ת ל ב א ר ש י ־ ץ ר א ה ב ס ד ל ה י ש א ו פ ר  ה

.(13.4.1948 , ח ״ ש ן ת ס י נ  (ד׳ ב

ת הדסה, י נ י צ י ד ת מ ו ר ד ת ס ל ידי ה ב ע ג נ ם אזורי ב י ל ת חו י ל ב ו ש ת מ ק ת ה ו ר ש פ  א

ן ם לבי י ל ו ת ח פ ו ן ק ם בי ר היחסי ו מ א ם. כ לי ת חו פ ו ת מצד ק י ד י ת מ ו ד ג נ ת ה ה ר ר ו  ע

ת י י נ . פ תר ו ם בי י ח ו ת , היו מ ן ו רי ו ג ־ ת בן ע צ ה ה ל ק ו ר ו ב מ׳ ס ר י ס ר ש ח א , ל ה ל ש מ מ  ה

ררה עו ת זו ו ו ח י ת רה מ בי ב הג ג נ ם ב י ל ו ת ח י ם ב י ק ה ן הדסה ל ו ג ר ל א ל א א ר ש ת י ל ש מ  מ

, מאז ה ס ד ה ת ל י ל ל כ ם ה י ל ו ת ח פ ו ת בין ק מ י י יתה ק ת הישנה, שהי ו ר ח ת ת ה ש א ד ח  מ

ת ל ב ר ק ח א ר ל צ ר 1948, זמן ק ב מ ב ו נ 8 ב־29 ב . ז ו פ ש א ם ה ו ח ת , ב ם שי ת השלו ו נ  ש

ל ה נ מ , ה ר ף מאי ס ו ח הד״ר י ל ל ידי הדסה, ש ב ע ג נ ם ב י ל ת חו י ת ב י י נ ב ה ל ט ל ח ה  ה

, ן י ר פ ל ז ה ל רו ב א ת כ , מ ת ע ה ה ת ו א ת ב ו א י ר ב ד ה ר ש ל מ ״ כ נ מ ם ו י ל ו ת ח פ ו ל ק י ש א ו פ ר  ה

ל ם ש י ל ו ת ח י ת ב מ ק ה ם מ י ע ב ו נ ם ה י ת הקשי בו ציין א , ו ת י ר ב ה ־ ת ו צ ר א ה ב ס ד ת ה א י ש  נ
9 . ם) צי בו ם (במיוחד בקי י ל ו ת ח פ ו ל חברי ק ב ש ו ם ר י י ור שבו ק , אז ב ג נ ה ב ס ד  ה

ת ו י נ י ד ם מ ד ע ח ה א נ ק ה ב ל ו ה ע נ י ב א ג נ ל הדסה ב ם ש י ל ו ת ח י ת ב מ ק , ה ו י ר ב ד  ל

ם א ת ה ב , ו ן י ס ו ל כ ו א ־ י פ ו פ , צ ם י י נ ו ר ם עי י ז כ ר מ ם ב י ל ו י ח ת ם ב י ק ה ה ל ג ה נ ה בארץ, ש ס ד  ה

, והשימוש ן י ס ו ל כ ו א ק מ י ר ר ו ל הדסה באז ם ש י ל ו ת ח י ת ב מ ק . ה ם י מי ם המקו י כ ר צ  ל

י כ ר ו צ ר ל ק י ע ד ב ע ו נ ד ש ע צ ר כ סף מאי ו ר י ״ ד ו ל א ר , נ י סק ם י י ר חי ״ ל ד  בשמו ש

. ת י ר ב ה ־ ת ו צ ר ב יהודי א ר ק ת ב ו מ ו ר ת ת ה ר ב ג ה ל ל הדסה, ו ה ש מ ת ש ר ד א ה , ל ת מ ו ס ר  פ

ל הדסה ע ב ו ג נ ה ל א ו פ ר ת ו ו א י ר תי ב רו ק שי פ ס ת ל ד ע ו י מ ם היא ה י ל ו ת ח פ ו , ק ו ת ע ד  ל
1 0 . ת י נ כ ו ת ה ת מ ג ס  ל

ן ד הטו ג ת נ ו פ י ר ח . היא יצאה ב א ו ב א איחרה ל , ל ן י ר פ ל ז ה , רו ה ס ד ת ה א י ש ת נ ב ו ג  ת

 7. מכתב ד״ר א׳ בזיזינסקי אל ד״ר ע׳ דייוויס מ־10 בנובמבר 1948, עמי 1, א״ה, תיקי הדסה
 ב״ש.

 8. שפרה שורץ, ׳קופת חולים הכללית: התפתחותה ועיצובה כגורם המרכזי בשרותי הבריאות
 בארץ׳, עבודת דוקטור, אוניברסיטת בךגוריון בנגב 1993, פרק ז, עמי 162-141.

 9. מכתב ד״ר מאיר אל רוז הלפרין מ*29 בנובמבר 1948; מכתב דייר מאיר אל רוז הלפרין
 מ־22 בדצמבר 1948̂; המכתבים בין הדסה לקופת חולים בנושא בית חולים בבאר־שבע
 הזכירו נשכחות והתייחסו ליריבות הישנה בין הדסה לקופת חולים עוד מראשית שנות
 העשרים. המכתבים_כללו האשמות הדדיות בנושא בזבוז כספים, ניהול חשבונות לקוי ועוד.

 אייה, תיקי הדסה ב׳׳ש.
 10. שם.

391 



 שפרה שורץ

ת ו מ ג ת מ ה א ר ת א ס ו אליה; הי ב ת כ מ ר ב ר מאי ״ ט ד ק נ ס ש ו מ י נ ר ה ס ח י ו נ פ ק ו ת  ה

ת א , ו ב ג נ ם ב י ל ת החו י ת ב מ ק ה , ל י ק ס ר י ״ ל ד ׳ בשמו ש ל ו כ י ב כ ת השימוש ׳ , א ם ו ס ר פ  ה

ם ו י ס ת להדסה. ב י ר ב ה ־ ת ו צ ר ל יהודי א ת ש ו מ ו ר ת ת ה ר ב ג ה י ל ע צ מ ה שזהו א נ ע ט  ה

ם י ל ו ת ח פ ו ל ק ת ש ו ר ת ס נ ה ה י ת ו נ ו ו ל כ ר ע ר מאי ״ ת ד ן א י ר פ ל ה ה פ ק ה ת ב ת כ  מ

ד מ ו ע י הוא ש פ ס כ ם ה ר ו ג ה ה ש נ ע ט , ו ת י ר ב ה ־ ת ו צ ר א ה ב ס ד ת ה ל ה נ מ ת ש י ב ג מ ת ב ו ר ח ת ה  ל

" . ב ג נ ה ב ס ד ל ה ם ש י ל ו ת ח י ת ב מ ק ה ם ל י ל ו ת ח פ ו ל ק ה ש ת ו ד ג נ ת ס ה י ס ב  ב

ה כ ר ם ע לי ת חו פ ו . ק ה ב ת כ מ ת ב ו מ ו ר ת א ה ש ו ת נ ן א י ר פ ל ה ה ת ל ע ה ה ר ק מ א ב  ל

ם י ל ו ת ח י ת ב מ ק ה ר ל ל ו ס 1,500,000 ד ו י ג ת ל י ר ב ה ־ ת ו צ ר א ת ב י ב ג ה מ פ ו ק ה ת ת ו א  ב

ם ו ק י ש ת ל י ב ג ה מ כ ר ו זמן ע ת ו א ב ם (פוליו). הדסה, ש י ד ל ק י ו ת י י ש ע ג פ נ ל ב ו פ י ט  ל

ל ד ש ס פ ה ם, חששה מן ה פי ר הצו ה ם ב י ל ת החו י ן ב ד ב ו ר א ח א ם ל י ל ש ו ר י ה ב י ת ו ל ו ע  פ

ר ב מ צ ד 1 ב־29 ב 2 . ם י פ ס ס כ ו י ם בג י ל ו ת ח פ ו ל ק ת ש ו ר ח ת ל ה ל ג ת ב ו י ל א י צ נ ט ו ת פ ו מ ו ר  ת

י ו ל ג ן ב י ר פ ל ה ה ת ל ע , ה ת י ר ב ה ־ ת ו צ ר א ה ב ס ד ת ה ל ה נ ה ן מ מ ל ו ה ש ק ב ר ב ל ת כ מ  1948, ב

, ת י ר ב ה ־ ת ו צ ר א ם ב י ל ו ת ח פ ו ת ק ו ל י ע ם פ ו צ מ צ ל ל ו ע פ ע הזמן ל י ג א ה ם ל ת השאלה, א  א

ם י ל ת חו פ ו ק ה ל ס ד ן ה ח בי ו כ י ו ו " ל . ה ס ד ל ה ם ש י פ ס כ ס ה ו י ה בג ע י ג פ ת ה ן א י להקטי ד  כ

. ל ק ש ל מ ע י ב פ ס ט כ ב י א ה ו פ , היה א ב ג נ ם ב י ל ו ת ח י ם ב י ק , מי י ה ל א ש  ב

ם י ג ר ד ת ב די ה מי נ ו ד ב נ ג נ ל הדסה ב ם ש י ל ו ת ח י ת ב מ ק ה ם ל י ל ו ת ח פ ו ת ק ו ד ג נ ת  ה

ה ש י ג פ ב ב ג נ ם ב י ל ו ת ח י ל ב ו ש ת מ ק ת ה ל א ה ש נ ו ד ר 1948 נ ב מ צ ד . ב־13 ב ם י י ת ל ש מ מ  ה

ן ל פ ר ק עז י צר אל ר האו א (הפועל המזרחי), ש ר י פ ה ש ש , מ ת ו א י ר ב ה ה ו י  בין שר העל

ת הדסה, ג י צ נ רו ל ת ושר האוצר הבהי ו א י ר ב ר ה . ש י ק ס נ ו ר ג ל א ת ׳ א ב ת הדסה ג ג י צ נ  ו

14 , ת ר ח מ 1 ל 4 . ה א ז ש ו נ ם ב י ל ו ת ח פ ו ק ת ל מ ד ו ת ק י ת ל ש מ ת מ ו ב י י ח ת ל ה  שאין כ

ד ו ה ד ל ש מ מ ש ה א ן ר י א לב ר י פ ת ש ו א י ר ב ה בין שר ה ח י ש ה זו ב י ג ו ה ס ק ד ב , נ ר ב מ צ ד  ב

ת י ת ב י י נ ב , ו ם י ל ו ת ח פ ו ל ק ה ש ת ו ד ג נ ת ה ס ל י ס ן ב ן אישר שאי ו י ר ו ג ־ . בן ן ו רי ו ־ג  בן

ר ו א רה, ל יתה בדו ן הי ו רי ו ג ־ ת בן ע י ב " ק . ה ס ד די ה ן בי נ כ ו ת מ ע כ צ ב ת ב ת ג נ ם ב י ל  החו

ת פ ו ק ת ל ת ו שאין ל ת ד מ ע ל סורוקה) ו ב ש רו ם (קרי: הסי י ל ו ת ח פ ו ם ק ם ע י ח ו ת מ ו ה  יחסי

, ת ו י ט י ל ו ת פ ו י נ ר פ ס , ח י ל ר ט י ן נ ו ג יתה אר . הדסה הי ב ג נ ל ב ג ת ר ס י ר ת ד י ל ל כ ם ה י ל ו  ח

. ן ו רי ־גו ת בן ו י נ י ד מ ר ל ת ו י ם ב י א ת ה זו מ נ י ח ב מ  ו

ם י ל ו ח ת ה ה שבי ט ל ח ה ת ה יש א , שהדג ר כ ז ה מ ס ד ציאה ה ר 1948 הו ב מ צ ד  ב־17 ב

ם ר ע ק י ע ב , ו ם י ל ו ת ח פ ו ם ק ה ע ת ו ר ב ד י ת ה ו נ ו י ס נ ה ש נ י ל ידיה. היא צי ה ע בנ י ב י ג נ  ב

 11. מכתב רוז הלפרין אל דייר מאיר מ־10 בדצמבר 1948. בתשובתה אליו טענה הלפרין, שטון
 מכתבו של דייר מאיר היה מעליב, בוטה וחסר נימוס; מכתב הלפרין לדייר מאיר מ־17
 בדצמבר 1948. בין השיטין מבצבץ איום מצד הדסה להפסיק את המגבית הכספית לקופת
 חולים בארצות־הברית, על המשמעות הפוליטית־כלכלית הנובעת מכך. א״ה, תיקי הדסה

 בייש.
 12. שם.

 13. מכתב [רוו] הלפרין אל שולמן מ־29 דצמבר 1948, אייה, שם.
 14. תזכיר מ־17 בדצמבר 1949 על פגישה בין אתל אגרונסקי, נציגת הדסה, ובין שר האוצר

 ושר הבריאות, בנושא בית החולים בבאר־שבע. אייה, שם.
 15. שם.
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ת בית חולים מרכזי לנגב מ ק  המאבק הפוליטי על ה

ר ח א ה ל מ ם ק י ל ת חו פ ו ת ק ו ד ג נ ת , ה ה י ר ב ד א. ל ו ן זה היו לשו י י , בענ ר ר י׳ מאי ״  ד

. ה ב ג ץ נ ו ב י ק ך ל ו מ ס ב ב ג נ י ל ז ם המרכ י ל ו ח ת ה י ל ב ו ש מ ו ק י ת מ ו ר ש פ ה א ת ל ע ו ה  ש

ת י ת ב ם א ק מ , וההצעה ל ע ב ק ם נ ר ם ט י ל ו ח ת ה י ם ב ו ק י מ ות ש ר הדגיש, שהי כ ז מ  ה

ם י ל ו ת ח פ ו ת ק ו ד ג ג ת ה , הרי ש ה נ ו ד ם נ ר ט ה ב ל ס פ ה נ ב ג ד נ י ב ל ג נ י ל ז ם המרכ י ל ו ח  ה

ף ס ו ג ם. ב לי ת החו י ל ב יק ש י המדו ד י ת ע ו ה מ ו ק י ע מ ב ק א נ ל ל זמן ש ת כ י ט נ א ו ו ל ה ר נ נ י  א

ם א ע ל , א ו ה ז י ג ו ם בס י ל ת חו פ ו ם ק ץ ע ע י י ת ה ת ל ב י י ה ח מ צ ה ע א ו ה ר נ י , שהדסה א ר מ א  נ

ר ב ד ת, ב ו ת ההדדי ו נ ע ט ה 1 דבר מ 6 . ד ב ל ם ב ישבי ת המי ו ד ס ו מ ה ת ו די ת היהו ו נ כ ו ס  ה

. כר ז א נ , ל ה ס ד ה ם ל י ל ת חו פ ו ח בין ק ו כ י ו ס הו י ס ב ו ב ם שעמד י י פ ס ם כ י ע י נ  מ

ה ס ד ל ה ה נ ס, מ י ו י , ד״ר די י ק ס נ ו ר ג ת בין גב׳ א ע ב ו ר ה מ ש י ג פ , ב ר ב מ צ ד  ב־20 ב

ת די הו ת הי י ב ג מ ו״ר ה ד״ר י׳ ויץ, י ת ו די הו ת הי ו נ כ ו ס , יו״ר ה ל ו כ ש י א ו , ל ץ ר א  ב
1 7 . ע ב ש ־ ר א ב ם ב ו ק ב י ג נ רי ל ו ם האז י ל ת החו ע שבי ב ק , נ ת ד ח ו א מ  ה

ם י ל ו ח ת ה י ב ה ו א פ ר מ ל ה ו ה י ת נ ה א מ צ ל ע ח ע ק י ע שהדסה ת ב ק ן נ ב הראשו ל ש  ב

י ב השנ ל ש ב טי ו י הברי ת ל ש מ מ ם ה י ל ו ח ת ה י ר ב ת א ם ב ק ו ה ת ש ו ט י מ י בן 25 ה א ב צ  ה
1 8 . ר ו ז א ל ה ת כ ר ישרת א ש ם חדש, א י ל ת חו י ה הדסה ב נ ב  ת

 באר־שבע בראשית שנות החמישים: ממינהל צבאי לשלטון אזרחי

ל ״ ה ם בין צ י כ ש ו מ ת מ ו נ כ ה ם ו י נ ו י ר ד ח א ל , ו ר ש העי ו ב י ר כ ח א ה ל ר 1949, שנ ב ו ט ק ו א  ב

, ה ס ד י ה ד י , ל ו ת ל ו כ ת ו ו י נ י י ל בנ , ע ו ל ו ם הצבאי כ י ל ו ח ת ה י ר ב ב ע ו ת הדסה, ה ו ר ד ת ס ה  ל

ת פ ו ת ק א פ ר ר מ ה בעי ח ת פ ל נ י ב ק מ , ב 9 . י ק ס ר חיים י ״ ל ד ל שמו ש ן ע נ כ ו ת מ א כ ר ק נ  ו

ם י ל ו ת ח י ת ב ח י ת . פ ת ו ב ו ח ז ר ה למחו פ ו פ יתה כ ל שהי ת ל ד״ר יצחק ש ו ש ל ו ה י נ ם ב י ל ו  ח

ם היו י ל ו ת ח פ ו ת ק א פ ר ת מ ח י ת פ ע ו ב ש ־ ר א ב ה ב ס ד ל ידי ה ת ע ו ט י רחי בן 25 מ  אז

, י א ב ן צ ת שלטו ח ה עד אז ת נ ו ת תה נ י ר, שהי ל העי ה ש ת כ י פ ה ם ב י נ ו ש א ר ם ה י ד ע צ  ה

ת. רחי ת אז ו ש ר  ל

ם. חררי לים משו י ם חי ב ו ר ה היו ב ש ו ב י ע מאז כ ב ש ־ ר א ל ב ם ש י נ ה הראשו י ב ש ו  ת

חד־ ה ו ר ו ר ה ב ד מ ם ע ד ק ה ע ב ו ב ק ה ל ל ש מ מ ם, שדרשו מן ה חררי ם המשו לי י ץ החי ח ל  ב

ר 1950 א ו ר ב פ ע ב־26 ב ב ש ־ ר א ה ב ז ר כ ו , ה ה ח ו ת י ן פ פ ו א ל ר ו ד העי י ת ע ס ל ח י ת ב י ע מ ש  מ

ת י מ ו ק ת מ ו ש ר ע כ ב ש ־ ר א ל ב ה ש ת ז ר כ . ה הו בי ד טו ו ל ד ו ש ת ו ש א ר ת ב י מ ו ק ת מ ו ש ר  ל

 16. שם.
 17. מכתבי ד׳׳ר ע׳ דייוויס, מנהל הדסה בארץ, אל גב׳ רוזנסון, יו״ר הנהלת הדסה ניו־יורק,

 מ־14 בינואר, 21 בינואר, 24 בינואר 1949. א״ה, שם.
 18. מכתבי דייר דייויס אל רוזנסון מינואר 1949; מכתב ד״ר שיבר >שיבא< אל ד׳׳ר דיוויס מ־19
 בינואר 1949; מכתב ד׳׳ר אברהם קצנלסון אל דייר דיוויס מ־14 בינואר 1949; פרוטוקול

 שיחת טלפון של דייר דיוויס עם ד״ר ג׳ יוספטל מ־17 בינואר 1949. א׳׳ה, שם.
 19. מכתב דייר דייויס אל רוזגסון מי17 באוקטובר 1949; הודעת ד״ר ח׳׳ש הלוי אל דייר דיוויס
 מ־5 בנובמבר 1949; דו״ח ראשוני של הדסה על כוח־האדם בבאר־שבע והוצאות שכר מ־1

 באוקטובר. איה, שם.
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ז כ ר ש מ מ ש ר ת ט שהעי ל ח ו ה , ו ב בה ש י י ת ה ם ל י ל ו י ע פ ל ל א ם ש ת י י נ פ ה אה ל  הבי
2 0 . ם ו ר ד ר ה ו ר לאז ח ס מ ה ת ו ו א י ר ב , ה ל ה נ י מ  ה

, ק א ר י ע עו מ י ם הג י ל ו ע . ה ש פ ה כ־6,500 נ נ ר מ י ע ע ל י ם שהג י ל ו ע ל ה ן ש ל הראשו ג  ה

ל ם ש חדי ו ת המי ו א י ר ב י ה רכ צו ה ו ט י ל ק י ה 2 קשי 1 . ה ק י ר פ ן א ו ת צפ ו צ ר א ה ו י נ מ ו , ר ן מ י  ת

ר ד ל ס ר ע י ע ת ב ו א י ר ב תי ה רו ל שי ם ש ד ו ק פ ת ת ל א ת ש די א ן מי פ ו א ו ב ל ע ם ה י ל ו ע  ה

י ת ו ר י ק ש פ ס ה ל ס ד ם ה י ל ו ת ח י ל ב ת ש י ד י ת ע ו ה ת ל ו כ ת י ר א ק י ע ב , ו רי בו ם הצי ו  הי

רה ו ז י פ ר ו ו ל האז ו ש ל ד ו . ג ם ר הדרו ו , אז ל א ר ש ת י נ י ד מ ר ב ת ו י ל ב ו ד ג ר ה ו ז לאז ו פ ש  א

ת ו ב ש י י ת ה ל ה ש ה ו י י ס ו ל כ ו א ל ה ה ש י י פ ; או ת ו ב ו ח ד ר ע ת ו ל י א ה, מ י סי ו כל ל האו ב ש ר  ה

י כ י ל ה ת ם ב י נ ו ת נ ם ה ם חדשי י ל ו ם ע ל ו כ ם כ ב ו , ר ת ו ר י י ע ם ו י ב ש ו , מ ם י צ ו ב י  החדשה: ק

ע ו ב י ק א ו פ ם ר ד ח א ו ן כ ז הארץ וחסרו כ ר מ ל ע ו ב ש ־ ר א ב ה ל ר ו ב ח ת י ה ם; קשי ה קשי ט י ל  ק

ם י ל ו ח ת ה י . ב ז ו תי האשפ רו ת שי ל א ת ש ו א פ י ר ח ה ה ל ל א ם - כ י ל ו ת ח י ב ת ל ו א ה נ נ ב מ  ו

ם י נ ש י י ה כ ר ו ת ל ה ש מ מ י ה נ ב מ ו ב ד ו ק פ ך ת , א ר צ ך זמן ק ו ת ת ב ו ט י מ ר ה פ ס ת מ ל א י פ כ  ה

, ו ה י ב ו ד ט ו ..׳, ציין ד ו . נ נ ו ל ת א ה ע ל ב ר ש א י ב ב ש ו ת . ׳ ד י ת ע ת ביחס ל ו ק פ ה ס ל ע  ה

ו ר ר ח ת ש א ה ין ל הם עדי י נ י ם החדשים שב י ל ו ע . ה ן נ ו ל ת ה ר ל ש פ א א ידעו ש ף ל ם א ב ו ר  ׳

ר ב ע ש מ א מו ר א הרי ין ל ם עדי ה ם מ י ב ם. ר ם חדשי י י ח , ל ת ר ח ר לארץ א ב ע מ ת ה ו ד ר ח  מ

ת ק ו צ ת מ ת א ו א ר א ל ל ו ש נ ל ו כ א י ם ל י ק י ת ו ו ה נ ח נ ל א ב ם ... א ה ל ום ש מי ו ת הי ו ד ר ט  ל

ת י י ס ו ל כ ו א ש ו פ ע 14,500 נ ב ש ־ ר א ת ב י י ס ו ל כ ו ה א ת נ ת 1952 מ נ ף ש 2 בסו 2 . ׳ ז ו פ ש י א  ה

. ך כ י ב א היה ד ך ל , א ת ו ט י י 50 מ ד כ ד ל ל ע ד ם ג י ל ת החו י 2 ב 3 : ש פ ר 26,000 נ ו  האז

. ן ו ר ת ז דרשה פ ו ת האשפ ק ו צ  מ

 קופת חולים והממשלה: יחסי גומלין

ה ד ו ב ע ת ה ר ש ש ל ג ו ר 1950 ה א ו ר ב פ . ב ם י ל ו ת ח פ ו ק ת ל ו ש ם 1950 ו־1953 היו ק י נ ש  ה

ה (שהחלה ד ע ו ו . ב י ציאל ן הסו א הביטחו ש ו נ ת ב י ד ר ש מ ך י עדה ב ר דו׳׳ח ו ה מאי ד ל ו  ג

ז כ ר מ . ל ת והסעד ו א י ר ב , ה צר י האו ל משרד ם ש י ל ״ כ נ מ ו ה פ ת ת ש ף 1948) ה ו ס ה ב ת ד ו ב  ע

ש ״ 2 ח 4 . ה פ ו ק ה ת ת ו א ם ב י ל ו ת ח פ ו ז ק כ ר ״ר מ ו , י ( ב (קניבסקי נ צחק ק ה י נ מ ת ה נ ד ע ו  ה

 20. י׳ גרדוס, ׳התפתחות התכנון העירוגי בבאר שבעי, ספר באר שבע (עורכים: י׳ גרדום וא׳
 שטרן), ירושלים 1979, עמי 182.

 21. שם, עמי 185.
 22. דוד טוביהו, ריאיון: עשור לבית החולים המרכזי לנגב, קופת חולים, ינואר 1970,

 עמי 4.
גב, באר־שבע 1993, עמי 43.  23. הלה טל, תולדות שדותי הרפואה בנ

 24. י׳ קניבסקי, ׳תכנית לבטוח סוציאלי במדינת ישראלי, חקרי עבודה, 2-1 (דצמבר 1948),
 עמי 8 ואילך; ׳דין וחשבון הועדה הבינמשרדית לתכנון הביטוח הסוציאלי (1950)׳, תכנית
 לביטוח סוציאלי בישראל, משרד העבודה והביטוח העממי, תל־אביב 1950; ח׳׳ש הלוי,
ן סוציאלי (עורך: ר׳ יוליוס),  ׳האירגון הפלורליסטי של שרותי הבריאות בישראל׳, בטחו
 17 במארס 1979, עמ׳ 19. חיים שלום הלוי, חבר הנהלת הדסה ערב הקמת המדינה, היה
 סמנכ׳׳ל משרד הבריאות בראשית שנות החמישים, בתקופת מינויו של דייר שיבא כמנכ״ל
 המשרד, והיה מעורב באופן אישי בתוכניות השונות לחקיקת חוק ביטוח בריאות באמצעות

 הביטוח הלאומי בתקופה זו. ארכיון ח׳׳ש הלוי, בידי בנו שלמה הלוי, ירושלים.
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ת בית חולים מרכזי לנגב מ ק  המאבק הפוליטי על ה

, י ו ל ן ג פ ו א ם ב ת ע ת הביעו ד י ד ר ש מ נ י ב ועדה ה י הו נ פ ו ב ד ם שהעי י פ ו ג ל ה כ י י ציין ש  הלו
2 5 . ׳ ת ו א י ר ב תי ה רו ל שי ו ה י נ ת הישירה ל ו י ת האחר ה א מ צ ל ע ל ע ב ק ה ל כ י ר ה צ נ י ד מ י ה  כ
ל ארץ כ ת ב ו י א ו פ ר ת ה ו י ע ב ד ל ח ן א ו ר ת ק פ י ׳ישנו ר , כ עדה ו י הו נ פ ן ל בא טע  ד״ר ח׳ שי

ר ״ י ך ד ל י ם ע ו ג ר מ א ם נ י מ ו 2 ^דברים ד 6 . ׳ ה א ו פ ר ת ה מ א ל א ה הו ד - ו ח ו י מ ל ב א ר ש י ב - ו
ל ידי ם ע ת, ג די הו ת הי ו נ כ ו ס ל ה ה ש ט י ל ק ת ה ק ל ח ש מ א ר ד ב מ ע , ש ל ט פ ס ו רא י ו י  ג
ג י צ , נ י ל א כ י ן מ ו ל ידי בן־צי גם ע , ו עדה ו ו ב חבר ב י ב א ־ ל ת ת י י ר ש עי א , ר ח ק ו ל ר א ר ש  י
ה ת ו א ם ב ס ר פ ת ה , ש ת ו י מ ו ק מ ת ה ו צ ע ו מ ר ה ב ל ח ר ש י כ ז ת . ב עדה ו ו ת ב ו י מ ו ק מ ת ה ו צ ע ו מ  ה
ת ו פ ו ל ק מן ש ו ת קי ל א ט ב ל י ו ת כ ל מ ת מ ו א י ר ת ב ו ר י ם ש י ק ה ש ל ר ו פ מ ע ב ב ת , נ ה פ ו ק  ת
ל ת ש ו צ ר ח נ ת ה ו ע ד ת ה ו ר מ 2 ל 7 . ת י א ו פ ר ת ה ו ר ד ת ס ה ם ה עה ג ה הבי מ ו ה ד ד מ ם. ע י ל  החו
גה י המדי ד י ת ל ו א י ר ב תי ה רו ת שי ר ב ע ד ה ע ה ב י נ פ ו ל ע י פ ו ה ה ש ל א ה ו ד ע ו ו  חברי ה
ת מ א ל ל ה , ע י ע מ ש מ ־ ד ן ח פ ו א ץ ב י ל מ ה ל ועדה מ ה הו ע נ מ , נ ם י ל ו ח ת ה ו פ ו ל ק ו ט י ב  ו
ח טו י הבי פ נ ל ע ז כ ו כ רי ם ... ו לי ת החו ו פ ו ג ק ו ז ל ׳מי צה ע המלי , ו ת ו א י ר ב י ה ת ו ר י  ש

2 8 . ׳ ד ח ד א ס ו מ  ב

ת ו ג ו ת י ע . ה ת י ר ו ב י ה צ ר ע ה ס ר ר ו ה ע י ת ו ג ק ס מ עדה ו ו י הו נ ו י ל ד ת ש מ ד ק ו ה מ פ ל ד  ה
עדה ו ל הו ה ש ת ו ק מ ח ת ד ה ג נ , יצאה כ ר ק ו ב ה ר ו מ ש מ ל ה , ע ץ ר א , ה ר ב ת, ד מי ו  הי
ת ו א י ר ת ב ו ר י ת ש מ ק ה ם ו י ל ת החו ו פ ו ל ק ו ט י ב רך ב ר הצו ב ד ת ב י נ ק ס ה פ ע י ב ק  מ

. ה נ כ ס ה ב ד י ת ע כמי ש ת ו מ י ו א ה מ ש י ג ר ם ה י ל ו ת ח פ ו 2 ק 9 . י ת כ ל מ  מ

ש דייר י׳ ר , פ ת י ד ר ש מ ־ ן י ב עדה ה ו ת הו ו נ ק ס ם מ ו ס ר ר פ ח א ר ל צ ת 1950, זמן ק י צ ח מ  ב
ל י ש א ו פ ר ל ה ה נ מ ר ה ב ע ש , ל ר . דייר מאי ו ד י ק פ ת , מ ת ו א י ר ב ד ה ר ש ל מ ׳ ׳ כ נ , מ ר י א  מ
ם י ל ו ת ח פ ו ת ק פ ד ע ה ת ב ו א י ר ב ד ה ר ש מ ם ב רי י ם בכ י ד י ק די פ ל י ם ע ש א ו , ה ם י ל ו ת ח פ ו  ק
ד ר ש מ ך ב ו ס כ ס 3 ה 0 . ם י י ת כ ל מ מ ת ה ו א י ר ב תי ה רו י שי נ ל פ ם ע י ב י צ ק ת ב ה ו ק פ ס א  ב
ם בה י ר ב ח , ו ן ו י ר ו ג ־ ת בן ו ש א ר ם ב ת שרי ד ע ה ו ת נ מ ת נ , ו ה ל ש מ מ ן ב ו י ע לד י ג ת ה ו א י ר ב  ה
ה בד׳׳ר ת כ י מ עה ת א הבי ל עדה, ש ו ת הו ק י ס ת פ ו ב ק ע 3 ב 1 . ת ו א י ר ב ר ושר ה צ ו א  שר ה

 25. הוויכוח באספה הכללית, חקרי עבודה (לעיל, הערה 24<, עמי 145-127; הוועדה הבין־
 משרדית לתכנון הביטוח הסוציאלי, זכרון דברים של הישיבה מיום 19 במאי 1949, תיקי
 הביטוח הלאומי, ירושלים; שם, זכרון דברים של הישיבה מיום 27 באוקטובר 1949, תיקי

 הביטוח הלאומי, ירושלים; חיש הלוי (לעיל, הערה 24), עמ׳ 20.
 26. ח״ש הלוי, שם.

 27. ו׳ אבלס, ׳בעד ביטוח חובה כללי׳, מכתב לחבר, בטאון ההסתדרות הרפואית הישראלית,
 15 באוקטובר 1948; ׳במירוץ הסלף׳, מכתב לחבר, 1 בנובמבר 1950.

 28. תכנית לביטוח סוציאלי בישראל (לעיל, הערה 24), עמ׳ 38-37, 137.
 29. ידיעות ראשונות על עבודת הוועדה נמסרו בעיתונות היומית ובעיתוני ההסתדרות הרפואית
 כבר בשלהי 1948: מכתב לחבר, 15 באוקטובר 1948, 1 בנובמבר 1948; ׳מתכננים ביטוח
 סוציאלי כלליי, הארץ, 17 בנובמבר 1948; העיתונות המשיכה לעסוק בכך גם במהלך שנת
 1949 ושנת 1950: ׳לקראת ביטוח סוציאלי מקיף׳, הארץ, 32 במארס 1949; ׳קופת חולים
 והמדינה׳, דבר, 16 ביוני 1950; יצעד ראשון להלאמת הרפואה׳, הבוקר, 7 במארס 1950;

 ׳ביטוח רפואי ממשלתי לא על ידי קופת חולים׳, הבוקר, 8 במארס 1950.
.V243/1/8/1 ב אליעזר פרי >פרלסון< אל גולדה מאיר מ־27 בספטמבר 1950, אה׳׳ע ת כ מ . 30 

 31. שם.
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 שפרה שורץ

ל דייר ו ש ת ו ר ט פ ת בא. ה ים שי ר חי ״ ה ד נ מ ת ו ה מ ו ק מ . ב ו ד י ק פ ת ר מ ט פ ת א ה ו , ה ר י א  מ
, ת י ל ל כ ם ה י ל ו ת ח פ ו ל ק ה ש ד ו ק פ ל ת ד ע ו א בא הקשו מ ר שי ״ ל ד ו ש י ו נ מי ר ו י א  מ

' 2 . ר י א ר מ ״ ת ד ו ע צ מ א ת ב ו א י ר ב ד ה ר ש מ ה ב ת ע פ ש ת ה ה א ת ה ע ד ב י א  ש

ן ו רי ו ג ־ בא לבן ר שי ״ , הגיש ד ד י ק פ ת ו ל ת ס י נ ם כ ר ט ם ב י ר ו פ ם ס מי  בקיץ 1950, י
רף , בחו ך ש מ ה " ב . י ת כ ל מ ת מ ו א י ר ת ב רו ת שי מ ק ה ת ו ו א י ר ב תי ה רו ת שי מ א ל ה ת ל י נ כ ו  ת
י א ו פ ר ל ה ו פ י ט ת ה ך א ל ימשי ״ ה ל צ י ש א ו פ ר ת ה רו , שהשי א ב י ר ש ״ ע ד ב  1951/1950, ק
ך ש מ 3 היה זה ה 4 . ה ם ז ו ח ת ם ב י ל ו ת ח פ ו ת ק ד ו ב ת ע ל א י ב ג ה , ו ת ו ר ב ע מ י ה ב ש ו ת  ב
ם 1951- י נ ש . ב י הצבאי א ו פ ר ת ה ו ר י ש ש ה א תו ר ו ד בהי ו בא ע ר שי ״ ט ד ק נ ת ש ו י נ י ד מ  ל
ת ובין ו א י ר ב ד ה ר ש מ ה ו ל ש מ מ ת היחסים בין ה ר א פ ס ם מ י מ ע א פ ב י א ד״ר ש  1952 הבי
מראש ת ו ו א י ר ב ת משרי ה י ב י ט מ י ט ל ו א ו ה ת ש י ר ע ד ק ל ר ר ע ב ש די מ י ם ל י ל ו ת ח פ ו  ק
" . י ת כ ל מ י מ א ו פ ת ר ו ר י ם ש י ק ה ל ם ו י ל ו ת ח פ ו ת ק ם א י א ל ה ן ל ו רי ו ג ־ ד בן ו ה ד ל ש מ מ  ה
ת מ ש ג ה ם ל ם הגדרשי י ד ע ם צ ד ק ה א ייעשו ב ם ל , א ת ו ר ט פ ת ה ם ב י ם אי י ב ם ר י ר ק מ  ב
ר ״ ת ד פ ו ק ת ם ב י ל ו ת ח פ ו ל ק ה ש ד ו ק פ י ת ל קשי . א ת ו א י ר ב תי ה רו ת בשי ו י ת כ ל מ מ  ה
יחסו ם. ׳ י ד הדתי ע ס ה ת ו ו א י ר ב י ה ל שר לם ש הו י ת ג ח ד ת ו ב ע שי ל ם הקו ף ג ס ו א נ ב י  ש
ב ת , כ ׳ י ל י א של ח הו ״ פ ו ק ת ל ו נ ו ר ח א ם ה י ך השנ ש מ בר [שיבא] ב ל ד׳׳ר שי י ש מ י נ פ  ה
, ר ה מאי ד ל ו ל ג , א ט ד ג מ ת ה פ ו ק ת ם ב י ל ת חו פ ו ל ק ה ג י (פרלסון), שהיה מ ר ר פ ז ע י ל  א
ם ל ע ת ה ל ל כ ו א נ ל ת ו ו ר ת ס י נ ת ו ו י ו ל , ג ת ו נ ו ת ש ו ר ו צ א ב ט ב ת ה ׳... וזה מ ד ו ב ע ת ה ר  ש
ת ו נ ו ב ש ם ח ה ם שיש ל י נ ו ם ש י ש נ ם א י ר ב ט צ ו מ ב י ב ס מ ך ש כ ת ל מ ר ו ו זו ג ת ד מ ך ... ע כ  מ
ו נ ל ל א ... ק ר י פ ג מ. ש ה ו נ ת ש ו א י ר ב ד ה ר ש י מ פ ל חה כ נ ה ההז ת ו א ב . ו ח ״ פ ו ם ק ם ע י נ ו  ש

3 6 . ׳ . . ם . י ר ב ד ת ה ו ח ת פ ת ה ה י ה ר מה ת א ת  ל

, ן י ל ר סף ס ו ה י נ מ ת , נ ת י ע י ב ר ל ה א ר ש ת י ל ש מ ל מ ה ש נ ו נ י ם כ ר 1952, ע ב מ צ ד  ב
ת ו א י ר ח ב טו ל בי ד ש , חסי ן י ל ר ת. ס או ר הברי ש ם ל י י ל ל כ ה ־ ם י נ ו י צ ת ה ג ל פ י מ ג י ה נ מ  מ
ו בד׳׳ר ת כ י מ ת ן ו י ל ר ת ס ד מ . ע ן י י ם הענ ו ד י ק א המרץ ל ו ל מ ל ב ו ע פ ח ל י ט ב , ה י ת כ ל מ  מ
ו ר חדש. ׳עכשי ב ש די מ י ת ל ו א י ר ב ד ה ר ש ם מ ם ע י ל ו ת ח פ ו ת יחסי ק א הביאו א ב י  ש
, ר ב מ צ ד ו ב־27 ב נ מ ו י ן ב ו רי ו ג ־ ם בן ש , ר ה׳ נ ם המדי ח ע ׳ ׳ ג קו ז מ ה ל ש ר ק ת ו ם יהיה י ג מ  א
ם ר היחסי ב ש 3 מ 7 . ׳ ת ו ב ב ר ל י ש כ ה ר ויש ל ב ד ן ה כ ת ת י ו ר ד ת ס ה ת ל ו ר י ח ב ר ה ח א ל ל ב א  ׳

 32. שם.
 33. שם; ידיר שיבא מציע מנגנון מאוחד לקופ״ח ולמשרד הבריאותי, דבר, ?1 בנובמבר

.1951 
 34. דני נדב, ׳צה׳׳ל במעברות׳, שבוע הרפואה ה־9, כינוס האגודה הישראלית לתולדות הרפואה

 והבריאות, ירושלים, יוני 1993.
 35. דני נדב, ׳העברת בית חולים 5 >תל־השומר< לידי הממשלה׳, כיגוס האגודה הישראלית
 לתולדות הרפואה והבריאות, ירושלים, גובמבר 1994; פרופ׳ דן מיכאלי, ריאיון בנושא דייר
 חיים שיבא 11תל־השומר, 11 בדצמבר 1994; ד׳׳ר אליהו גילון, ריאיון בגושא היחסים בין

 בן־גוריון חץר ח׳ שיבא בשגות החמישים, 11 באוקטובר 1994.
.IV/234/1/8 36. מכתב א׳ ^רי אל ג׳ מאיר מ־27 בספטמבר 1950, אה״ע 

 37. יומן בן־גוריון, 27 בדצמבר 1952, אב״ג.
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ת בית חולים מרכזי לנגב מ ק ק הפוליטי על ה ב א מ  ה

ם ע ט ת מ י א ש עדה ח ל ו ה ש ת מ ק ה א ל ת הבי ו א י ר ב ד ה ר ש מ ם ל י ל ו ת ח פ ו ף בין ק  החרי
3 8 . ה ד מ ש ע ב ג ל ה זו ו י ג ו ן בס ו ד ת ל ו ר ד ת ס ה  ה

מה. ו ל קי א ע ו פ ה א מ ח ל ם נ י ל ו ת ח פ ו  ק

 משבר האשפוז בבאר־שבע בראשית שנות החמישים

ת ו ר ד ת ס ל ה ץ ע ו ח ל , ל ו ה י ב ו ד ט ו , ד ע ב ש ־ ר א ת ב י רי ש עי א ל ר ח ת 1953 ה י ש א ר  ב

די ת בי י נ ו ש א ת ר י נ כ ו ה ת כ ר ע ם. נ י ם הקי י ל ו ח ת ה י ת ב ב א י ח ר ה ה ל ס ד ת ה י נ י צ י ד  מ

ם י ל ת החו י ל ב ז ש ו ת האשפ ל ו כ ת י ל ד ג ה ת ו פ ס ו ה נ מ ו ת ק י י נ ה ב ל ל כ , ש ר נ י י ל ר כ י ר ד א  ה

ל ידי ם ע י ל ו ח ת ה י ת ב ס ו פ ת ת ב א י ח ר ה ו ל ה י ב ו ט ע ל צ ו ל ה י ב ק מ 3 ב ' . ת ו ט י  ל־200 מ

ם ו ש ת ההצעה, מ ד א ל מי ס ו פ ה י ב ו ה. ט י י ת הבנ י נ כ ו ע ת צ ב ת ת , עד ש ם י פ י ר ת צ פ ס ו  ה

ת י ת ב ב ח ר ה ה ל י י ת הבנ י נ כ ו א ת ו פ ה א ר ת ו . נ ב ג נ ם ה י ל ק א ו ל מ י א ת א ה ם ל י פ י ר צ  ש

ת נ כ ל ה ה ש מ ו צ י ע ה ב נ ה ש ת ו א ה ב ד מ ה ע ס ד ת ה י נ י צ י ד ת מ ו ר ד ת ס . ה ם י י ק ם ה י ל ו ח  ה

ז כ ר מ ת ה ף א י ל ח ה ר היה ל ו מ א , ש ם ר כ ־ ן י ע י ב א ו פ ר ז ה כ ר מ ת ה מ ק ה ה ל י י נ ב ת ה ו י נ כ ו  ת

יתה ם הי ר כ ־ ן י ע ה ב י י נ ת הב י נ כ ו . ת ר ת השחרו מ ח ל מ ש ב ט נ נ ם, ש פי ר הצו ל ה י ע א ו פ ר  ה

ת י ב ת ב פ ס ו נ ה ה מ ו ק ת ה ת א ו נ ב ה ל נ כ ו תה מ י ה הי ס ד . ה ם י נ ר ש ש ע ך כ ש מ י ה ה ל ר ו מ  א

ה זו [בעין־ י נ ב ם ב י נ ם כ־10 ש י ק ו ס ו ש׳יהיו ע ה י ב ו ט עה ל די ך הו , א ע ב ש ־ ר א ב ם ב י ל ו ח  ה

ר א ב ם חדש ב י ל ו ת ח י ת ב מ ק ה ת ל ו נ פ ת ה ו ל ל כ ו א י , ל ם ל ש ו א ת ל ד ש ע ם - ש״ש] ו ר  כ

. ם י ל ו ת ח פ ו ק ת ל ו נ פ ו ל ר א ח ן א ו ר ת ש פ פ ח ך היה ל י ר 4 צ 0 . ׳ ע ב  ש

ל ה נ מ , ה ה ק ו ר ו ה ס ש ל מ ו א ה י ב ו ד ט ו ה ד נ ו ש א ר ה ל נ ת 1953 פ נ ף ש ו ס  ב

־ ר א ב ז ב ו פ ש א ת ה ק ו צ מ ן ל ו ר ת ש פ ב ג ת ל נ ל מ , ע ם י ל ו ת ח פ ו ל ק י ש ב י ט ר ט ס י נ י מ ד א  ה

די , בי ע ב ש ־ ר א ב ב ב ג נ י ל ז כ ר ם מ י ל ו ת ח י ת ב י י נ ן: ב ו . הרעי ם י ל ת חו פ ו ת ק ר ז ע ע ב ב  ש

ד ר ש ; מ ת ישראל ל ש מ ש מ א , ר ן ו רי ו ד בן ג ו ן - ד ו ל הרעי ף ש ג נ י ה נ ב . א ם י ל ו ת ח פ ו  ק

. ם י ל ו ת ח פ ו ל ק ם ש א ד ה ס ו , מ ת ו ר ד ת ס ה ה ; ו ן י סף סרל ו ת י ו א י ר ב ר ה ש ת ו ו א י ר ב  ה

 עמדת הממשלה

־ ן , טען ב ׳ הממשלה . ׳ ת ו י ת כ ל מ מ ד ה ק ו ת מ ו י ה ך היה ל י ר , צ ן ו רי ו ג ־ ת בן ע ד , ל ב ג נ  ה

ל ת כ ת א ר ש י ע ש ב ש ־ ר א ב ם ב י ל ו ת ח י ת ב ו נ ב ת ל ב י י ח , היא ש ם י ל ו ת ח פ ו א ק ל ו , ׳ ן ו י ר ו  ג

ל ר. ע ם בעי י ל ו ת ח י ת ב י י נ ב ק ב ו ס ע ם ל י ל ו ת ח פ ו ק ר ל ש א ן ל , אי ך כ י פ 4 ל 1 . ׳ ב ג נ י ה ב ש ו  ת

ל (לעיל, הערה 3), עמ׳ 113-112. ט ר  38. ז

׳ 4. מ ר 1970, ע א ו נ , י ם י ל ז ת ה פ ו ז ק כ ר , מ ב ג נ י ל ז כ ר מ ם ה י ל ו ח ת ה י ב ר ל ו ש  39. ע

. ם  40. ש

, מנהלו ד ל ג י ל ן ק ב ו א ע ראה: ר ב ש ־ ר א ב ם ב י ל ו ת ח י ת ב י י נ ב ן ביחס ל ו י ר ו ג ־ ן ת ב ד מ ל ע  41. ע

ן ו י כ ר ׳ 3, א מ גוסט 1980, ע ס מ־20 באו פ ד ו ן מ ו אי ם, רי ת חולי פ ו ק ב ב ג נ ל מחוז ה ן ש ו ש א ר  ה

ז ו י ד ו ג ־ ת בן ד מ ל ע ה 3<, עמי 117; ע ר ע ל (לעיל, ה ט ר גב; ז ן בנ ו י ר ו ג ־ ן ת ב ט י ס ר ב י נ ו , א הו בי  טו

, ד ״ י ש ב ת י ב א ־ ל ׳ ומ׳ תלמי), ת ב (עורכים: א ג נ ר ה פ ה בהרחבה: ס א ה ר ל ם א י נ ש ב ב ג נ  ביחס ל

397 



 שפרה שורץ

ת י ר ב י ע ה ב נ ב ת י ו א י ר ב ד ה ר ש מ ד ש ת ע ו נ ל ב ס ר ב ז א ת ה ב ל ג נ ה ע ו ב ש ־ ר א י ב ב ש ו  ת

א ו פ ה א א א ב ם ל י ל ו ת ח פ ו ק ב ל ג נ ת ה ר י ס ע. מ דו א י ע - ל צו ך הבי י ר א ם. ת לי  חו

. ן  בחשבו

ת ר ל משה ש ו ש י ו נ מי , ו ה ל ש מ מ ת ה ו ש א ר ר 1954, מ א ו נ י , ב ן ו י ר ו ג ־ ת בן ו ר ט פ ת ם ה  ג

ת י ת ב ה א נ ב ה מי י י ג ס בסו ר ט נ י ל א א היה כ ת ל ר ה ש ש מ . ל ב צ מ ת ה ו א נ א שי ו ל מ ו ק מ  ב

א זה, ש ו נ ת ב מ ע ת ה ן ל י י נ א היה מעו ם שהוא ל ח ג י נ ה ר ל י ב ס , ו ב ג נ י ל ז ם המרכ י ל  החו

י ״ א פ ו בין מ ח ת פ ת ה ם ש י פ ו כ ת ם ה י ת ל ש מ מ ם ה י ר ב ש מ ה ם ו י י נ ו י צ י ל א ו ק ם ה י ר הקשי ו א  ל
4 2 . ה נ י פ ת ל ו א י ר ב י ה נ י י נ ת ע ו א ק ח ר ד ש ם א י ר ב ש , מ ה י ת ו פ ת ו ש  ל

ת צ ר ח יתה נ , הי ם י י ל ל כ ים ה נ ו ת הצי ג ל פ ר מ ב , ח ן י ל ר ף ס ס ו , י ת ו א י ר ב ר ה ת ש ד מ ם ע  ג

ה ת י ש א ר ה מ ל ע ן פ י ל ר ל ס ת ש או ת הברי ו י ג י ד . מ ע ב ש ־ ר א ב ם ל י ל ו ת ח פ ו ת ק ס י נ ד כ ג ג  כ

ת ם א צ מ צ , ל ה ל ו ת כ ו א י ר ב ת ה כ ר ע מ ת ב ו א י ר ב ד ה ר ש ל מ ו ש ת ט י ל ת ש ב א י ח ר ה ה ל מ ג מ  ב

די ה לי ת ר ב ע ה ל ה ו ת מ א ל ה ל ל ו ע פ ל ת ו י ל ל כ ם ה י ל ו ת ח פ ו ל ק ה ש ת ד ו ב י ע מ ו ח  ת

ת 1953 ג ף ש ו ס ש ב ר , פ ם י ל ו ת ח פ ו ל ק י ש קר ד העי ג ג ת מ , ה א ב י ר ש ״ ם ד נ מ 4 א 3 . ה נ י ד מ  ה

ת ו י נ י ת המד ו ד ו ס ך י , א ר מ ו ש ה ־ ל ת י ב א ו פ ר ז ה כ ר מ ל ה ו ה י נ ה ל נ פ ת ו ו א י ר ב ד ה ר ש מ  מ

ת פ ו ל ק ה ש ת ו ב ח ר ת ת ה ם א ו ס ח ת ל ו א י ר ב ד ה ר ש מ ה ב ר י כ ב ת ה ו ד י ק פ ב ה ר ק יבש ב  שג

ל ב ק י ל ו כ י ל ס א כ ו פ א היה א ת. ל או ד הברי ר ש ל מ ה ש ח נ מ ו ה ק ת ה ו י ה ו ל כ , המשי ם י ל ו  ח

. ם י ל ת חו פ ו ל ידי ק ע ע ב ש ־ ר א ב ם ב י ל ו ת ח י ת ב י י נ ב י ל ת ל ש מ ר מ  אישו

 עמדת ההסתדרות

ת - י ב ם מ ם גשמעה ג י ל ו ת ח פ ו ל ידי ק ע ע ב ש ־ ר א ב ם ב י ל ו ת ח י ת ב י י נ ב ת ל ו ד ג ג ת  ה

. ם י ל ו ת ח פ ו ל ק ם ש א ה ־ ן ו ג ר , א ת ו ר ד ת ס ה ה  מ

ב 1951, עמי 270-273; 9-13; 61-269; י ב א ־ ל , ת ך ר ד ן ו ו ז , ח ן ו י ר ו ג ־ ן  עמי 126-125; ד׳ ב

ל 1952; י ר פ א , 30 ב ר ב , ד ת׳ י נ ת המו ו ב ש י ת ה ח ל ר ו ז פ כ ר ה מ ב ו ר ק ה ה פ ו ק ת  ׳[ה]נגב יהיה ב

ב 1954, עמ׳ י ב א ־ ל , ת ל א ר ש ץ י ר י א ל ע ו ת פ ג ל פ , מ ת י ר ו ז א ת ה ו ב ש י ת ה , ה הנגב מצפה׳  ׳

.7-3 

ן ו י ר ו ג ־ , בן ם י מ ע ש פ ת, הממשלה התחלפה ש רו ת בחי ו כ ר ע ש מ ו ל ו ש כ ר ע ם 1955-1950 נ י נ ש  42. ב

ם היו י י ר ק י ע ם ה י י נ ו צי ם. המשברים הקואלי י ת פעמי ר ם ומשה ש י מ ע ע פ ב ר ר א ט פ ת  ה

ט 1954 ס ו ג ו א וני 1955. ב י ר 1952, דצמבר 1953 ו ב מ צ ר 1951, ד א ו ר ב ר 1950, פ ב ו ט ק ו א  ב

, ן י ג ו ר י עלה וירד אף הוא לסי ל מפא״ . כוחה ש ה ד ו ב ע ה ־ ת ו ד ח ה מפ״ם והוקמה א ג ל פ ת  ה

ת ו ד ל ו ת א ל ט ר ס כ ל ט ם. א ק ב־40 מנדטי ת (יולי 1955) זכתה ר י ש י ל ש ת ה ס נ כ רות ל  ובבחי

ם 1978, עמי י ל ש ו ר , י ח ו ק ואי נ ס י , מ׳ ל ך ל א ׳ ו ת (עורכים: י ו נ ו ש א ם ר י נ , ש ל א ר ש ת י נ י ד  מ

.89-88 

רותי ת בשי ו י ת כ ל מ מ ץ להחלת ה ר מ ל באופן נ ע פ , ש ן י ל ר וסף ס , 31 במארס 1955. י ר ב  43. ד

י ת כ ל מ ת מ ו א י ר ת חוק ביטוח ב נ כ ה ת 1954 ועדה ל נ ש , יזם ב ם י ל ו ת ח פ ו ת ולהלאמת ק ו א י ר ב  ה

ת ע צ ת חולים להסתדרות). ה פ ו י בין ק פ ס כ ר ה ש ק ק ה ו ת י מי (קרי: נ ת הביטוח הלאו ו ע צ מ א  ב

ת ס נ כ ל ידי ה , אושרה ע ת י ע י ב ש ל ה א ר ש ת י ל ש מ ל מ ד ש סו י הי ו ק מקו ל יתה ח  החקיקה שהי

ל א ר ש א י ל , א ן י ל ר א היה ס ר ל ב ת כ ו א י ר ב ר ה ר ש ש א ר 1955, כ ב מ ב ו ה ב־3 ב נ ו ש א ה ר א י ר ק  ב

, ל א ר ש י י ל ל ל ת כ ו א י ר ח ב ו ט י ב ת ל י נ כ ו . ת ם י מ ד ק ת ם מ י נ ו י ד ה ל ע י ג א ה ת החוק ל ע צ . ה לי י  ברז

ם 1959, עמ׳ 3. י ל ש ו ר , י י ל ל ת כ ו א י ר ן ביטוח ב ו נ כ ת ועדה ל , הו ל א ר ש ת י נ י ד  מ
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ת בית חולים מרכזי לנגב מ ק ק הפוליטי על ה ב א מ  ה

ם ר ט ד ב ו ת ע ו ר ד ת ס ה ת ה ה א ק י ס ע ל ה א ר ש ת י נ י ד מ ם ב י ל ו ת ח פ ו ל ק ה ש ד י ת ת ע ל א  ש

ה ז ר כ ה ר 1947 ל ב מ ב ו נ ״ם ב ת האו ט ל ח . בין ה ע ב ש ־ ד א ב ם ב י ל ו ח ת ה י ת ב ש ר ה פ ד ד ו ע ת  ה

ושא. ת הנ ק י ד ב ת ל ד ח ו י עדה מ ת ו ו ר ד ת ס ה ה ה מ י ק י 1948, ה א מ ה, ב נ ת המדי מ ק ל ה  ע

ת י נ כ ו ה ת נ י כ , ה ת ו ר ד ת ס ה ד ה י ל י ש ל א י צ ו ר ס ק ח ן ל ו כ מ ם ה ע ט ה מ ל ע פ , ש ה ד ע ו ו  ה

ת כ ר ע ל מ ר ע ו מ ש ועדה ל ת הו צ ל מ ת ה ו ר מ . ל ם ו ק ה ל ד י ת ע ה ה נ י ד מ י ב אל צי ח סו ו ט י ב  ל

י ר ב ו בין ח , שהי ן ו ב ס ל ח נ פ ר ו ק ן ב ו אהרו נ י , צי ת ו ר ד ת ס ה ת ה ר ג ס מ י ב אל צי ח הסו ו ט י ב  ה

ת ו ר ד ת ס ה ק בין ה ל ח ת ה ם ל י כ י ר ל יהיו צ א ר ש ת י נ י ד מ ת ב ו א י ר ב תי ה רו עדה, ששי ו  הו
4 4 . ׳ ה ל ק ש ם ישארו ר י ת ו ר י ש ה ן בזה ש י י ת ׳אין ענ ו ר ד ת ס ה ל ש , ו ה ל ש מ מ ן ה  לבי

ת י ד ר ש מ ־ ן י ב עדה ה ו ת הו ר ג ס מ ם ב ת ג ו פ ס ו ת נ ו ב ם ר י מ ע י פ טו די בי  גישה זו באה לי

ל ם ש י ס ח י ת ה ק י ד ב ת ל י ד ו ס ה ה ד ע ו ו ם ב ר 1948<, ג ב מ ב ו נ ן ( ל פ צר ק ר האו ה ש נ  שמי

ת ו ח י ש גם ב ת 1953, ו י ש א ר ת ב ו ר ד ת ס ה מה ה ת שהקי ו א י ר ב ד ה ר ש ם מ ם ע י ל ו ת ח פ ו  ק

בא. ם ד׳׳ר שי ת ע ו ר ד ת ס ה י ה ש א ו ר הל י  שנ

, ת ו ר ד ת ס ה ר ה י כ , מז ר י מ י נ כ ד ר מ ה ל ק ו ר ו ה ם ש ה בין מ ש י ג ר פ ח א ר 1954, ל ב מ ט פ ס  ב

: ה לחבר ק ו ר ו ב ס ת , כ ת ו ר ד ת ס ה ם ל י ל ו ת ח פ ו ם בין ק חסי א הי ש ו נ  ב

ת ו א צ ו ת י ו ע י ד ת ה ת א ע מ ש ר ש ח א ה ל ר ע ר ע ת ך ה ת נ ו מ א ע ו עז ו ך מז י ת א צ  מ
י נ נ ה ש ו ד ת ח נ י ח ב ר ב ב ד ן ה י אי מ צ ע ל ש ר - ש׳׳ש]. כ נמי ט [ י ל ש י ה פ ש מ ר ו פ מ  ב
ה פ י ר ר ח ת ו ה י ב ר ף בצורה ה ם א י ק ר פ ל , ו ם י נ ר ש ש ע ה מ ל ע מ ח זה ל כו י י בו  שרו
ן ו ס ה א מ א ע י ב ת ם ש י ל ו ת ח פ ו ל ק ה ש ת ו ט ט ו מ ת ה ו ל ד ר ק ח ו ח א ר ל ר ה ב ע  ... ב
ה א ו ר ר ב ח י ה כ י ו תר מד ו קה י ח חז ״ פ ו ק א ש ד הו ח פ ה ה ת ו ע ל י א . ו ת ו ר ד ת ס ה ל ה  ע
ם י כ ר ה ד ב ר ח ה ׳ ׳ פ ו ק י אין ל ת ע ת ד ו י נ י ע פ ת ... ל ו ר ד ת ס ה ת ה ח א ״ פ ו ק ר ב י כ מ  ו
, ה ח ו ת י פ ה ו ת ב ח ר ח, ה ׳ ׳ פ ל קו מה ש ו ת קי כ ש מ : ה ו ש ו ר ת פ ו י ה ת. ל רו בדי  ו
ל ך) ואזי כ ו נ ה לחי ש ע נ ה (כפי ש נ י ד מ ה ל י ד י ק פ ת ת ר ב ע ו ה ש ו ר ל פ ו ד ח  ל
ת א ת ז ו ש ע ז ל . היש מי שיעי גרתי ט ושי ו ש פ ן ה פ ו א ת ב ו ר ו ת ת פ ו י ע ב  ה

4 5 ! ? ם ו י  כ

ה ק ו ר ו ת ס ע א נ כ ש ם, ל י ל ת חו פ ו ל ק ב ש ג נ ז ה ל מחו ה נ , מ ר ל ג י ל ן ק ב ה ראו ס י ר נ ש א  כ

ו : ׳הם יהרג ה ק ו ר ו , טען ס ע ב ש ־ ר א ב ם ב י ל ו ת ח י ת ב ו נ ב ל ו ו ה בי ת טו ו ש ק ב ת ל ו נ ע י ה  ל
4 6 . ׳ ע ב ר ש א ב ם ב י ל ו ת ח י ל ב ה ש י נ ב ו ל ס עכשי נ כ ם א ם א י נ ב א י ב ת ו ו א ל ק ס ם י , ה י ת ו  א

. ע ב ש ־ ר א ב ו ו ה י ב ו ת ט ו ש ק ב ת ל ו נ ע י ה ה ל ה ל ר ש פ א ה ש ד מ ע יתה ב א הי ם ל י ל ו ת ח פ ו  ק

. ן ו ר ת א פ ל ה ל ר ת ו ע נ ב ש ־ ר א ב ם ב י ל ו ת ח י ל ב ו ש ת י י נ ת ב ל א  ש

י ת ל ש מ ר מ ב ש מ ה ל ס נ כ ל נ א ר ש ת י ל ש מ מ ו ו ד י ק פ ת ת מ ר ה ש ש ר מ ט פ ת י 1955 ה נ ו י  ב

ל ת ע ו ר ת ח ע י ל ידי ס ן שהוגשה ע ־אמו ת אי ע ב צ ה . ב ה י ת ו ד ל ו ת ם ב ף שהיה מן הקשי ס ו  נ

 44. חקרי עבודה (לעיל, הערה 24), עמי 8; ח״ש הלוי (לעיל, הערה 24) עמ׳ 19.
 45. מכתב סורוקה מ־16 בספטמבר 1954, אה׳׳ע 32א104//י1.

 46. משה סורוקה, ריאיון מודפס, עשור לבית החולים המרכזי לנגב, ינואר 1970, עמי 3. לדעת
 עדית זרטל ׳״הם״ היו בן־גוריון ומשרד הבריאות וההסתדרות ...־. ראה זרטל (לעיל, הערה

 3<, עמ׳ 119.
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 שפרה שורץ

ת ת א ר ם הגיש ש ת ו ע נ מ ת ה ו ב ק ע . ב ם י י ל ל כ ה ־ ם י נ ו י צ ו ה ע נ מ ר נ נ ט ס ת ק ש ר ע פ ק  ר

ה ל ש מ ת מ ר ב ש י כ ר ן ה כ ר מ ח א ד ל . מי ה ל ו ה כ ל ש מ מ ת ה ו ר ט פ ת ה ך ל כ ם ב ר ג ו ו ת ו ר ט פ ת  ה

, י ״ א פ ם מ ע ט ח מ ו ת י פ ר ה , ש ף ס ו ב י ל ד ב י ה זו ק ל ש מ מ . ב ם י י ל ל כ ה ־ ם י נ ו י צ י ה ל  חדשה, ב

ה ל ש מ מ ת. ה ת השלישי ס נ כ ת ל ו ר י ח ב ו ה מ י י ק ת לי 1955 ה ו . בי ת או ק הברי י ת ת  א

ה החדשה ל ש מ מ ת ה מ ק ד ה ן ע ה כ ה ל כ י ש מ ת, ה או ר הברי ש סף כ ו ב י בה ד , ו ת מ ד ו ק  ה

ן ו רי ו ג ־ ת בן ל ש מ מ ת ב ו א י ר ב ר ה ד ש י ק פ ת ר 1955. ל ב מ ב ו נ ן ב ו רי ו ג ־ ת בן ו ש א ר  ב

ת ו א י ר ר ב י ש ו נ . מי ו ה בי ד טו ו ל ד ד אישי ש די י ם ו ״ פ ר מ ב , ח י ל י ל ברז א ר ש ה י נ מ ת  ה

ה ל ע , ה ש י י ל ל כ ־ ם י נ ו י ו צ ם א י י ת ם (שהיו ד י מ ד ו ק ת ה ו א י ר ב ה משרי ה נ , בשו י ט ס י ל א י צ ו  ס

ם י ל ת חו פ ו ק ס ל ח י ת ב ו א י ר ב ד ה ר ש ת מ ד מ י ע ו נ ת לשי ו ר ש פ א ת ה ה א נ ו ש א ר ק ל ר פ ל ה  ע

ל ידיה. , ע ע ב ש ־ ר א ב ם ב י ל ו ת ח פ ו ל ק ם ש לי ת חו י ת ב י י נ ב ל  ו

ן ו רי ו ג ־ ד בן ו ה חדשה בידי ד ל ש מ ל מ ה ש ת ב כ ר ה ל ל י ב ק מ ר 1955, ב ב מ ב ו נ  ב

, ן ו ג ב בי ד ה ל ק ו ר ו ה ם ש ה מ נ ף סרלין<, פ ס ו י וסף ב ת >דב י או י הברי י שר פ ו ל י ח ל  ו

ם י ל ו ת ח י ל ב ו ש ת י י נ ן ב ו מ י מ י ל פ ס ר כ ו ק ש מ פ ח י , ש ת י ר ב ה ־ ת ו צ ר א ת ב ו ר ד ת ס ג ה י צ  נ
4 7 . ב ג נ  ב

ים י ה עשו נ י ד מ ם ב י פ ו כ ת ם ה י י ט י ל ו פ ם ה י י ו נ , שהשי ה ת י י ה ה ק ו ר ו ל ס ד ש סו ת הי ח נ  ה

ב ג נ ם ב י ל ו ת ח י ת ב י י נ ב ם ל י ל ו ת ח פ ו ל ק ה ש ת ס י נ ת כ ל א ש ת ב ו ד מ י ע ו נ ם לשי ו ר ג  ל

ר ש ו כ ת ה ע א ש ו ב ב ך ש , כ ת י ל כ ל כ ת ה י ת ש ת ת ה ן א י כ ה ו ל י ך על כ י פ ל ע ו ב ש ־ ר א ב ב  ו

א ת ל ו דמנ ההז ה ו י י נ בב ן ו ו נ כ ת ד ב ל מי י ח ת ה ה ל נ כ ו ם מ י ל ו ת ח פ ו ה ק י ה ת ת י ט י ל ו פ  ה

. ץ מ ח ו  ת

ת ב א ת כ ל ה ה ע ק ו ר ו ה ס נ ו ש א ר ה ל ל ע , ה ן מ פ ו דו ק די ב לי ת כ מ י 1955, ב ל ו י  ב־30 ב

. ב ג נ ך ל ר ד ת ה ם א י ל ו ת ח פ ו ק ל ל ו ל ס ה ל מ ג מ ט ב ק נ ת ש ו ל ו ע פ ה ו ו תי , חששו ו י ל ו ק י  ש

ך ר א ב ל ד ו פ ד י צ י ש כ ח נ ה ל ש ן ק , ועדי י ר ל ו ר ר ב ב ל כ כ ה ה ת ע ר ש א פ ת ה ל ל ו כ י י נ אי  ׳

ר כ ה שיהא ש ו ק ת ת ב פ ס כ נ ה ה ר ט מ ה ל ח נ ה מ ל ו ע ו פ י ק י ל ת ע ב ק , ו ת ו ב ש ח מ י ב ת מ ד ק ת  ה

ת ר ב ן ח רו ־ישו ה ברמן ב ו ר ט ׳ ב הערה >בכתב יד< לד׳ ת ו כ ב ת כ י מ ל 4 בשו 8 . ׳ . . . ו נ ל ע ו פ  ל

י ד כ , ב ד ב ל ת ב ך האישי ת ע י ד י ב זה ל ת כ י מ א ר ק ת : ׳ ם י ל ו ת ח פ ו ל ק ת ש י א ו פ ר ה ה ל ה נ ה  ה

ה י י נ ת הפ ק א מ י ה נ ק ו ר ו 4 ס , . ׳ ר ב ד ח ה ל צ י ל ו ז מ ו ה נ ר ל ן שמא יאי י י ל הענ י ע ע ד ת  ש

ם לי ת החו י ל ב ב ע ג נ י ה ב ש ו ל ת ך ש ל ו ה ל ו ד ג , הלחץ ה ת ח א ת: ה בו י סי ת ש ע ב ב ש ־ ר א ב  ל

. ב - ם א י ק י ׳ע IV/104/17, ת ר 1955, אה׳ ב מ ב ו נ ב ביגון מ־14 ב ל ד ה א ק ו ר ו ב ס ת כ  47. מ

ן ת לכשלו בו ת הסי , א ר א ש , בין ה ר א ת ב מ ת כ מ ל קופמן מ־30 ביולי 1955. ה רוקה א ב םו ת כ  48. מ

ת ו ד ג נ ת ה רוקה הדגיש ש . סו ן ו ל ק ש א ת ב ו ד ל ו י ת חולים ל ת בי מ ק ה ר ל ל אישו ב ק ם ל לי ת חו פ ו  ק

ה החברה ת י י ה , ש ה ק י ר פ א ־ ם ו ר ד ת ב י ג ו ה הצי י צ ר ד פ ת ה ה א ר ר ו ת ע י נ כ ו ת ת ל ו א י ר ב ד ה ר ש  מ

בנה י ת החולים שי י ב ן ש כ ת י א י ל ה ש נ ע ט , ב ם י ל ו ת ח פ ו ת ק מ ז ו י ד ל ג נ ת ה ם, ל ת במקו ב ש י י מ  ה

ל ולא לקופ״ח א ר ש ל י ל כ ך ל י י , ׳ושביה׳׳ח יהא ש ת י ט י ל ו ה פ י צ ט נ י י ר ו ל א ע ם יהיה ב  במקו

ן הייתה ו ל ק ש א ה ל י י ן שהפנ י ה צי ק ו ר ו ת - ש״ש]׳. ס ו א י ר ב ד ה ר ש ו מ ש ו ר ל פ א ר ש  עצמה [כלל י

ת י ל ב ע ת הלחץ מ ל א ק י ש ׳ ו רי ו ד לבי״ח אז י ת ע ב ב ח ר ת י ב ש ג ג ר ב ש וה שיהא ׳ראש ג  בתקו

.IV/104al7 אה׳׳ע . ן ל פ  החולים ק

 49. שם.

400 
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ת ק א ז ח ל ב ו י ח ר ה ן ל ה, הרצו י י ם. השנ י ל ת חו פ ו ל ק ר ש ת ו י מי ב ם הדרו י ל ו ח ת ה י , ב ן ל פ  ק
ל א ר ש ת י ו ל ש מ ל מ ת ש ו י נ י ד מ ת ב ו י ת כ ל מ מ ת ה ו מ ג ח מ כ ו נ ם ל י ל ו ת ח פ ו ל ק ה ש ד מ ע  מ
ה ב ו ר י ס ע ו ב ש ־ ר א ב ת מ י פ ו ס ה ה ת ש י ר ל פ ת 1955 ע י צ ח מ ה ב ס ד ת ה ע ד ו . ה ת ו פ ל ח ת מ  ה
ת פ ו ת ק ו ל ו ע ת פ ר זירזו א ם חדש בעי י ל ו ת ח י ת ב י י נ ב ת ב ו פ ת ו ש ם ל י ל ו ת ח פ ו ת ק ע צ ה  ל

5 0 . ם י ל ו ח ת ה י ת ב י נ כ ו ת ם ל י י ר ש פ ן א ת מימו ו ר ו ק ר מ ו ת י א ם ב י ל ו  ח

ד ו ם ד ם ע י ע ג , מ ת י ר ב ה ־ ת ו צ ר א ת ב ו ר ד ת ס ה ג ה , גצי ן ו ג ב בי צר ד ט 1955 י ס ו ג ו א  ב
ו היו נ ו ג ר א י ו ק ס נ י ב ו . ד ת י ר ב ה ־ ת ו צ ר א ם ב י ש נ י ה ד י בג ר פ ו ד ת ו ג י א א י ש , נ י ק ס נ י ב ו  ד
ם שיישא י ל ו ת ח י , ב ב ג נ ם ב י ל ו ת ח י ת ב מ ק ה ר ל ל ו ן ד ו י ל ל כמי ם ש ו כ ם ס ו ר ת ם ל י נ כ ו  מ
, ב ג נ ם ב י ל ו ת ח י ת ב י י נ ב י ל ק ס נ י ב ו ד ם ל י ל ו ת ח פ ו ת ק י י נ 5 פ 1 . ו א י ש נ ן ו ו ג ר א ם ה ת ש  א
ת ד מ ח ע כ ו ג ה ל ר ק י ע ה ב ת ש ע ע - נ ב ש ־ ר א עד - ב ו ו המי מ ו ק י ת מ ן א י י לצי ל  ב

. ן דו י ת בנ ו ר ד ת ס ה  ה

־ י . א ת ו ר ד ת ס ה ר ה ת באישו י נ ת ו ת הייתה מ י ר ב ה ־ ת ו צ ר א ם ב י פ ס ס כ ו י ג ה ל י י נ פ  ה

ר י מ י נ כ ד ר מ , ו ת ו ר ד ת ס ה . ה ת י נ כ ו ת ת ה ל א י ש כ ה ה ל ל ו ל תה ע י ת הי ו ר ד ת ס ה ת ה מ כ ס  ה

ם י ל ו ת ח י ת ב י י נ ב ם ל י ל ו ת ח פ ו ת ק ס י נ כ ן ל כ ם ל ד ו ה ק ת שנ ו צ ר מ ו נ ד ג נ ת ה , ש ה ש א ר  ב

ד ו א ע ה. ל נ ל זו שו ך יעדה ש , א ת י נ ו ר ק ע ם ה ת ו ד ג נ ת ה ן ב י ו עדי ד מ , ע ע ב ש ־ ר א ב  ב

. ה ב ב א ר ־ ש ב ע י י נ ב ת ל ו ד ג נ ת א ה ל ם ב נ ג ב א י ל ו ת ח י ת ב י נ ב ת ל ו ד ג נ ת  ה

, ה נ ו מ י ד ר ל ת ו ב י ו ר , ק ע ב ש ־ ר א ב ת ל י מ ו ר ת ד ו נ ב י ה ך ל י ר ם צ י ל ו ח ת ה י , ב ר י מ ת נ ע ד  ל
5 2 . ן ו י ר ו ג ־ ן ל ב ו ש ם מושב ו ק , מ ר ק ו ב ־ ה ד ש ף ל ו א , א ם ח ו ר י  ל

ת ח ם געשה ת י פ ס כ ס ה ו י ג , ו ׳ ם י נ ד פ י מ ע ה ל ה ׳ ק ו ר ו ת ס ה א ח י ר כ ת ה ו ר ד ת ס ה ת ה ד מ  ע

ה כ י ר י צ ק ס נ י ב ו ד ו ל נ ת ע צ ת ה ו מ י י ק ת ה ו ב י ס מ ב . ׳ ׳ ב ג נ ם ב י ל ת חו בי ת ׳ י ל ל כ ת ה ר ת ו כ  ה

, ן י צחק חסק ב י ת , כ ׳ ק י י ו ם המד ו ק מ ן ה מ ס י ל ל ב ״ מ ב ג נ ת בי׳׳ח ב י נ ב ל ת ״ י ל ל ת כ ו י ה  ל

ן נ כ ה ת ק ו ר ו . ס ה אישר ק ו ר ו ס 5 ו 3 , ה ק ו ר ו ס , ל ת י ר ב ה ־ ת ו צ ר א ת ב ו ר ד ת ס ה ת ה י ב ג ג מ  גצי

 50. שם. סורוקה הזכיר במכתבו הצעה של קופת חולים להדסה באר־שבע לבנות בשותפות אתה
 בית חולים חדש בעיר. קופת חולים אף הסכימה שבית החולים ייקרא על שם דייר חיים יסקי
 ויהווה המשך לבית החולים הקיים. הנהלת הדסה סירבה בכל תוקף ופסלה כל שותפות

 אפשרית עם קופת חולים.
 51. הנימוק ששכנע את דובינסקי היה שבית החולים יהיה ׳כאבן פינה בתכנית הפיתוח והבטחון
 של הנגב׳. מכתב דב ביגון לסורוקה מ־28 באוקטובר 1953. ביגון ציין במכתבו, שלא קל
 היה לשכנע את דובינסקי. דובינסקי ציין לפני ביגון, שאמנם רוב פקידי הארגון >כ־90%<
 הם יהודים, אך לעומת זאת רוב חברי הארגון >כ־80%< אינם יהודים, וקשה היה לשכנעם
 בצדקת תרומה זו. סיכום שיחה בין משה ברטל, יצחק חםקין ומשה סורוקה מ־28 באוגוסט
 1955. בין הקשיים שציין סורוקה לסיום העיסקה היו גסיוגות של גורמים הסתדרותיים
 אחרים לשכנע את דובינסקי שיתרום למפעליהם, וביניהם הזכיר ניסיון של אבא חושי, ראש
 עיריית חיפה, לשכנע את דובינסקי שיתרום להקמת איצטדיון בחיפה, וכן ניסיון של יצחק
 מרום להשיג ממנו תרומה למימון הציוד של בתי הספר של רשת עמל. כל הנסיונות נעשו
 במהלך המשא ומתן של קופת חולים עם דובינסקי, וללא התערבותה של הנהגת ההסתדרות.

. V ,104/17/1אה׳׳ע, תיקי מרכז קופת חולים 
 52. מכתב י׳ חסקין לסורוקה מ־1 בספטמבר 1955, אה׳׳ע 17ב7104\1.

 53. שם.
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 שפרה שורץ

ם י י ק ת ה ה ל ד מ ע , ש ת ו ר ד ת ס ה ת ה ד י ע ו ו ׳ ל ה נ ת מ ׳ ו כ ת מ ו ר ת ת א א בי י י ק ס נ י ב ו ד  ש

ת ל ש מ מ ת ו ו ר ד ת ס ה ו ה ל כ ו א י , ל ה ק ו ר ו ס ס ר , ג ת א ז ה כ נ ת מ ה. ל ה שנ ת ו ל א ר ש ב מ ב ו נ  ב

. ד ג נ ת ה ל ל א ר ש  י

א ב ל ג נ ם ב י ל ו ת ח י ת ב מ ק ה ם ל י פ ס ס כ ו י ג ת ל ו ר ד ת ס ה ל ה ת ש י נ ו ר ק ע ה ה ת מ כ ס  ה

ל כ מ ו ש ע ב , ק ת ו ר ד ת ס ה ם ל י ל ת חו פ ו , בין ק ם י מ ד ו ם ק י י פ ס ם כ י מ כ ס . ה י א נ א ת ל יתה ל  הי

ת ר א י ת ו ם היה מ כ ס ה מוש ה ת 60%." מי ו ר ד ת ס ה ל ה ב ק ם ת י ל ו ת ח פ ו ק ת ל נ ת י נ ה ה מ ו ר  ת

ת י ש א ר ם. ב י ל ת החו י ת ב י י נ ת ב מ ל ש ה ם ל י ק י פ ס ם מ י י פ ס ם כ י ע צ מ א א ל ם ל י ל ו ת ח פ ו  ק

ה א ו ו ל ה ת ב ד ע ו י מ ה ה מ ו ר ת ת ה ר א ם להמי י ל ת חו פ ו ה ק ת ס י י נ ק ם נ י ב ו ם ד מתן ע א ו ש מ  ה

ר י ת ו , היה מ ד ב ל ת ב ו מ ו ר ת חס ל י , שהתי ת ו ר ד ת ס ה ם ה י ע פ ס כ ם ה כ ס ה . ה ך ו ר ח א ו ו ט  ל

ה א ל ה מ י י ה בנ ר ל ש פ א ם שהיה מ ו כ , ס אה ו ו ל הל ה ש ר ק מ ם ב ו כ ס ל ה ת כ ם א י ל ו ת ח פ ו ק  ל

ה ב ר י אה ס ו ו ה בהל מ ו ר ת ת ה ר מ ה . ל ב ג נ ל ב ו ד ם ג י ל ו ת ח י ל ב ם ש י ב ו כ י א ע ל  ל

ל י ש ל ל כ רה ה ת אישו ל א ב ק ת ל נ ל מ , ע ע נ כ י ה ה ל צ ל א ם נ י ל ו ת ח פ ו ק , ו ת ו ר ד ת ס ה  ה

: ל ע ו פ עד ה ו ן הו ה לבי נ י ם הבא ב כ ס ה ע ל י ג ה ל ת ו י נ כ ו ת ת ל ו ר ד ת ס ה  ה

ת ובין הח׳ י ר ב ת ה ו צ ר א ת ב ו ר ד ת ס ה ל ה ת ש י ב ג מ ת ה ל ה נ ן ה ם בי ת ח נ ם ש כ ס ה  ב

ב ג נ ״ח ב ת בי מ ק ה ם ב י נ ך 4 ש ש מ ר ב ל ו ן ד ו י ל מל ת ש ו פ ת ת ש ל ה י ע ק ס נ י ב ו  ד
5 5 : ן מ ק ל ד ם כ כ ו י ס ק ס נ י ב ו  ע״ש ד

ה י ה , ת י ק ס נ י ב ו ד ל מ ב ק ת ת ו ר ד ת ס ה ת ה י ב ג מ ר ש ל ו ן ד ו י ל ל מ ם ש ו כ ס  א. ב

. ר ל ו ת אלף) ד ו א ח -.400,000 (ארבע מ ״ פ ו ל ק ה ש ק ל  ח

 54. הסכם בין הוועד הפועל של ההסתדרות לקופת חולים הכללית מ־4 בדצמבר 1955, עמי
. החששות של קופת חולים מתביעותיה הכספיות של ההסתדרות לא V 2-1, 104/17/1אה׳׳ע 
 היו רק לגבי תרומת דובינסקי. כאשר ליידי דייויס מקנדה הביעה רצוגה להשאיר את
 עזבונה לקופת חולים ולכתוב צוואה בהתאם, ביקש סורוקה מדב ביגון לשמור עניין זה
 בסוד, כי ׳עלול עניין זד, להסתבך בינינו ובין המגבית, קרי שההסתדרות תחשב סכום זה
 כפיצוי או תמורה על חלקנו השוטף. רצוני איפוא שהדבר יובטח ברורות ופשוטות שזוהי
ר [ההדגשה במקור - ב ד ך ה כ  תרומה מיוחדת בצורת צוואה לקופ״ח בלבד. אקוד, ש
. מכתב סורוקה אל ביגון מי14 בנובמבר 1955 בנושא ניסוח הצוואה לטובת קופת  שיש],
 חולים; מכתב ביגון אל סורוקה מ־27 באוקטובר 1955, בנושא צוואתה של ליידי דיוויס.

 אה״ע 17א104/^.
 55. הסכם בין הוועד הפועל של ההסתדרות לבין מרכז קופת חולים בדבר פרויקט לבניין בית
 חולים בנגב על שם INTERNATIONAL בארצות־הברית מ־4 בדצמבר 1955, תוספת
 להסכם שבין הוועד הפועל של ההסתדרות לבין מרכז קופת חולים מיום 4.12.1955 בעניין
 בית חולים בנגב, אה״ע, שם. למרות שבדצמבר 1955, דובר גלויות על כך שבית החולים
 ייבנה בבאר־שבע, התעקשה ההסתדרות להמשיך ולהשתמש במושג הכללי ׳בית חולים
 בגגב׳. בנוסחי שני ההסכמים לא מוזכרת כלל המלה באר־שבע. ניתן לייחס זאת להשפעת
 מרדכי נמיר, שהתנגד להקמת בית החולים בעיר, או לגורמים אחרים שקיוו שמיקומו של
 בית החולים ישונה. הנחה אפשרית נוספת היא, שידעו על התנגדותו של בן־גוריון לתוכנית
 הבנייה בבאר־שבע ושראשי הוועד הפועל השתמשו בביטוי הכללי ינגב׳ כדי לא להחריף את
 יחסי ההסתדרות עם הממשלה. בדיוני הוועד הפועל של ההסתדות וביומן בן־גוריון אין

 איזכורים בסוגיה זו, ולכן הנחות אלה דורשות עדיין הוכחה.
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 ב. קופ״ח תקבל את חלקה בפועל מאת המגבית מכל תשלום שדובינסקי
 יכניס למגבית בשעור יחסי לחלקה.

 ג. מכל תוספת שהמגבית תקבל מדובינסקי למטרה זו מעל מליון הדולר
 הנ׳׳ל, ועד למליון ורבע דולר, תקבל קופ״ח חלק חמישי מהתוספת

 הנ״ל ...

 להסכמת ההסתדרות לבניית בית חולים מרכזי של קופת חולים הייתה אפוא התניה
 כספית ברורה. מייד לאחר חתימת ההסכם עם ההסתדרות כתב סורוקה לנציגי המגבית

 בניו־יורק:

 יש להצטער שעובדה זו על היקף ההשקעה לא נימסרה לדובינסקי ולחבריו,
 שידע כי תרומתו מהוה חלק בלבד של ההשקעה והנותר יושקע על ידי צבור
 חברי ההסתדרות. אצל אנשי דובינסקי נוצר הרושם המוטעה שהם בלבד
כנסת בהכרה מלאה  מקימים את ביה״ח באמצעי תרומתם זו ... קופת חולים נ
 בעול כספי זה, מתוך תקוה ובטחון שכל הכוחות ההסתדרותיים והציבוריים
 יסייעו בידה להקים מפעל זה שיש לו ערך חיוני לצרכי ההתפתחות של הנגב.

5 6 . ו סנ כנ י ו לעניין כאשר נ  ועם אמונה זו לנגד עינינו, נכנסנ

 באוקטובר 1955, בשיאו של המשבר הממשלתי, גיבש סורוקה את מסגרת המימון
 העתידי להקמת בית חולים בנגב. במקביל להבטחת התרומה מדובינסקי, פתחה קופת
 חולים במגעים עם פנחס ספיר, שהיה אז המנהל הכללי של משרד האוצר, במטרה
 להבטיח הלוואה באמצעות אמפ״ל (חברה־בת של בנק הפועלים), בערבות הסוכנות
 היהודית, כדי להשלים את הסכומים החסרים לבנייה המתוכננת. הסכמתו העקרונית
5 ותמיכת ד״ר 7 ׳ ב ג  של ספיר לדון ׳בהקמת בי׳׳ח לאיזור ההתישבותי הגדל והולך בנ
5 אפשרו 8 ית כנ  גיורא יוספטל, יו׳׳ר מחלקת הקליטה של הסוכנות היהודית, בתו

ר 1956. אה׳׳ע א ו נ י ק מ־15 ב ר ו י ־ ו י נ י ב ק ס ר ל ו ס ס , ביגון ו ן רוקה להמלי ב סו ת כ  56. מ

.IV/10417 א 
ר צ ר ומ־10 בגובמבר 1955, אה׳׳ע IV/104/17. זמן ק ב ו ט ק ו א ר מ־18 ב י פ ל ס רוקה א ב םו ת כ  57. מ

־ ן ת ב ל ש מ מ יה ב ר המסחר והתעשי ש ר ל י פ ס ס ח נ ה פ נ מ ת ר 1955, נ ב מ ב ו נ , ב ר מכן ח א  ל

. ן ו  גורי

ר ב מ ב ו נ ה מ־13 ב ק ו ר ו ס ל ל ס פ ס ו ב י ת כ ר 1955, שם; מ ב מ ב ו נ ל מ־6 ב פ ס ס ו ל י רוקה א ב םו ת כ  58. מ

ר י פ ל ס ה א ק ו ר ו ק ס ר ב ר 1955, שם; מ ב מ ב ו נ רוקה מ־16 ב ל סו ר א י פ ב ס ת כ  1955, שם; מ

ב ת כ ר 1955, שם; מ ב מ ב ו נ וספטל מ־20 ב ל י רוקה א ק סו ר ב ר 1955, שם; מ ב מ ב ו נ  מ־20 ב

ר 1955, ב מ ב ו נ ל מ־30 ב ט פ ס ו ל י ב סורוקה א ת כ מ ר 1955 ו ב מ ב ו נ ל סודוקה מ־23 ב ל א ט פ ס ו  י

ר י ד ר ל צ ו א ד ה ר ש מ ר מ י פ ס ס ח נ ן פ ם והסכמה בי ו א י ג ת י ש ה ה באד, ל פ ו כ ת ת ה ו ב ת כ ת ה . ה ם  ש

ת חולים פ ו ל ק ת חולים ש י ת במימון ב ו פ ת ת ש ה ת ה ל א ש ת ב ו נ כ ו ס ת ה ל ה נ ה ל מ ט פ ס ו רא י ו י  ג

ל ט פ ס ו ל. י ׳ ת חולים מאמפ׳ פ ו ה ק ש ק י ב ת ש ו א ו ו ל ה ת ל ו נ כ ו ס ת ה ו ב ר ע ובהסדרת ע ב ש ־ ר א ב  ב

ק מ י ו נ ת מ כ ס ת ה . א ע ב ש ־ ר א ב ת חולים ב פ ו ל ק ת חולים ש י ת ב י נ כ ו ת ת ב ו ג י א הסתי ל ך ל מ  ת

ם י ל מ  ב
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: ׳ח׳ ע ב ש ־ ר א ת ב י י ר י ע ם ל י ל ו ת ח פ ו ן ק ה בי נ ו ש א ם ר כ ס ת ה ט ו י ן ט י כ ה ה ל ק ו ר ו ם  ל

, ע ב ר ש א ב ם ב י ל ו ת ח י ת ב מ ק ר ה ב ד ם ב כ ס ת ה ט ו י ן ט ו ך לעי ר ל י ב ע ב מ ״ , ר ר ק י הו ה בי  טו

, ה כ ר ב , ב ו נ ת ש י ג י פ נ פ ו ל ן ב י א עי נ . א ע ג ך מ ו ת ם מ י נ ו ד ו נ ם שיהי י ט ר ה פ מ י כ ת ט מ ש  ה
5 9 . ׳ ה ק ו ר ו  מ. ס

ת י נ כ ו ן ת י כ , שי ן ה שרו י ר ל א כ י ר ד א ה ל ק ו ר ו ה ם נ ת פ י פ ס כ ת ה י ת ש ת ם ה ו כ י ם ס חד ע  י

י נ פ ב ב י י ח ת ה ה ל ק ו ר ו , חשש ס ו י כ ל ה מ ו האישי ב נ ו ח ט ת ב ו ר מ ם. ל לי ת החו י ב ת ל י נ ו ש א  ר

ת ר ד ג א ה ל , ל ת י ל ל ת כ י נ כ ו ש ת ק י ן ב כ ל , ו ם י ל ו ח ת ה י ל ב ק ש י ו ד מ ו ה מ ו ק י ל מ ן ע ו  שר

־ א ל ה ה ש י ר ד ה ל נ ע , נ ם י מ ד ו ם ק י ט ק י ו ר פ ה ב ק ו ר ו ם ס ד ע ב ע , ש ן ועד. שרו ח המי ט ש  ה

ם י ל ו ת ח י ל ב ו ש ת מ ק ה א ל ו פ ם א י כ ו ר ו ע ם הי י י ד ו ס ם הי י א נ ת 6 ה 0 . ה ד ו ב ע ל ב ח ה ת ו ל ב ו ק  מ

. ת או ד הברי ר ש ת מ ו ד ג נ ת ה ן ו ו רי ו ג ־ ת בן ו ד ג נ ת ו היו ה ר ת ו נ ף ש ג י הנ נ ב , א ע ב ש ־ ר א ב  ב

, ם ״ פ ר מ ב , ח י ל י ז ל בר א ר ש ל י ו ש י ו נ מי ר 1955 ו ב מ ב ו נ ה חדשה ב־3 ב ל ש מ ל מ ה ש נ ו נ י  כ

. ה ה ל פ י ה צ ק ו ר ו ס ת ש ו נ מ ד ז ה , היו ה ת ו א י ר ב ר ה ש  ל

ו ל ל , כ ן ו י ר ו ג ־ ד בן ו ל ד ו ש ת ו ש א ר , ב ת י ע י ב ש ל ה א ר ש ת י ל ש מ ל מ ד ש ו ס י י ה ו ו  ק

ל רה ע ך שמי ו , ת י מ ו א ח ל ו ט י ב ד ל ס ו מ ת ה ו ע צ מ א ה ב ב ו ת ח ו א י ר ח ב טו ג בי י ה נ ה ה ל נ ו ו  כ

ה מ ק ו ה ת ש י ת ל ש מ ה מ ד ע ו ו ק ב ו ח ל ה ו ש ת י ש א 6 ר , . ם י ל ו ח ת ה ו פ ו ל ק ן ש ת ו א מ צ  ע

ח ו ט י ק ב ו ל ח ו ש ת ק י ק ח א ל י ב ה ה ל מ ג מ , ב ן י ל ר סף ס ו , י ם ד ו ק ת ה או ר הברי ת ש כ י מ ת  ב

. ן ת מ א ל ה א ל י ב י ם ו י ל ו ח ת ה ו פ ו ל ק י ש א מ צ ע ן ה מ ו י ת ק ל א ט ב , אשר י י ת כ ל מ ת מ ו א י ר  ב

ת מ ז ו ת י ם א נ מ ה החדשה, אישרו א ל ש מ מ ל ה ד ש סו י הי ו ו ק ו ב ל ל כ נ עדה ש ו ת הו ו נ ק ס  מ

ן ו ו כ ת ה י ש פ , כ ם י ל ו ח ת ה ו פ ו ל ק ן ש ת מ א ל ת ה ת א י ע מ ש מ ־ ד ו ח ע ב א ק ך ל , א ה ק י ק ח  ה

'The Jewish Agency has nothing to do with health and Kupat Cholim :אלו 
problems, but the immigrants are our problem. Among twelve people in the 

6,500Negev, eleven are immigrants. When the State was founded there were 
jews in the Negev. Now, we have 75,000. By April 1956 we will have 90,000, 
and I feel that the Jewish Agency just cannot leave the problem entirely to Kupat 
 'Cholim, without giving any help. מכתב דייר ג׳ יוסטפל אל אברהם דיקנשטיין, מנהל
 אמפ״ל בניו־יורק, מ־23 בנובמבר 1955. ממכתבו של יוספטל, המפרט את קשיי אספקת
 שירותי בריאות תקינים לתושבי הנגב, משתמע שמשרד הבריאות לא דאג לפתור את
 מצוקת הבריאות של העולים בנגב, ובניגוד לפרסומיו של המשרד על עבודתו במעברות
 ובמחנות עולים (כנגד קופת חולים<, הרי שעיקר הנטל נפל בסופו של דבר על קופת
 חולים. ליוספטל היה ברור שכניסת קופת חולים לנגב עתידה לפתור את מצוקת העולים,
 ולכן תמך בעמדת קופת חולים. אה׳׳ע 17 אIV/104; ׳משרד הבריאות מזניח תפקידיו ולוחם

 בקופ׳׳ח׳, דבר, 31 במארס 1955.
 59. במכתב מ־26 באוקטובר 1955 מזרז סורוקה את ד׳ טוביהו להכין טיוטת הסכם.

.IV/104אה״ע 17 א 
 60. מברק סורוקה אל טוביהו מ־11 באוגוסט 1955, אה״ע 17א104/^. רק בדצמבר 1955,
 כשגדלה הוודאות בדבר מיקומו הסופי של בית החולים בבאר־שבע, קיבל שרון את המפות

 הטופוגרפיות של האתר. מכתב אריה שרון אל טוביה מ־25 בדצמבר 1959, שם.
 61. מדינת ישראל, תוכנית לביטוח בריאות כללי לישראל, הוועדה לתכנון ביטוח בריאות

 כללי, ירושלים 1959, עמי 3.
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 המאבק הפוליטי על הקמת בית חולים מרכזי לנגב

 סרלין, אלא פסקו של׳אירגוני המבוטחים יוגשם הביטוח באמצעות קופות החולים
6 2 .  שלהם׳

 קווי היסוד של הממשלה החדשה היו נוחים יותר לקופת חולים. האיום הסמוי על
 קיומה של קופת חולים, בדמות הלאמה, נדחה בינתיים. שר הבריאות ישראל ברזילי,
 חבר מפ״ם כאמור, היה מוכן להיכנס למשא ומתן על הקמת בית חולים של קופת
 חולים בבאר־שבע. אבן הנגף היחידה שנותרה הייתה התנגדותו של בן־גוריון, שלא

 פחתה עם השנים.
 בסוף ינואר 1956, חודשים לאחר כינון הממשלה, פנתה קופת חולים לראשונה,
 באופן רשמי וגלוי, לשר הבריאות ישראל ברזילי ולגורמים ממשלתיים נוספים בנושא
 בית החולים בבאר־שבע. הנחת היסוד של קופת חולים הייתה, שאהדת מפ׳׳ם לקופת
 חולים כמוסד פועלי ותמיכתה בקיומם העצמאי של המוסדות לעזרה הדדית של
 הפועלים יקלו על המשא ומתן עם ברזילי, ויזדזו את קבלת האישור הרשמי ממשרד

6 3  הבריאות להקמת בית חולים של קופת חולים בבאר־שבע.
 בשיחות גישוש בלתי רשמיות עם פנחס דגן, חבר מפ׳׳ם, שהיה עוזרו של ברזילי,
 ועם המנהל הכללי של משרד הבריאות, שנערכו זמן קצר לאחר כינונה של הממשלה
 החדשה, הגיעו הצדדים לידי הבנה, שמשרד הבריאות ייעתר לבקשת קופת חולים
ות בית חולים בבאר־שבע, ואילו משרד הבריאות ייקח על עצמו בניית בית  לבנ

6 תשובת שר הבריאות לסורוקה לא איחרה לבוא: 4 . ן  חולים באשקלו

 אני מברך אתכם על היוזמה, שנטלתם, להקמת בית החולים בבאר שבע.
 נראה לי, כי הקמת בית חולים זה ביחד עם בית חולים שיוקם על ידינו
 במגדל־אשקלון, יהווה תרומה חשובה לפתרון בעיות האישפוז של איזורי
 ההתישבות והפיתוח החיוניים בארצנו. במיטב הברכות, י. ברזילי, שר

6 5 ת.  הבריאו

 מכתב ברזילי לסורוקה היה ללא העתקים או הפניה לנמענים נוספים כנדרש (שר
 האוצר, ראש הממשלה, מוסדות הסתדרות ואחרים). ניתן להניח שברזילי פעל

 62. שם.
 63. מראשית הקמת המדיגה הסתייגה מפ״ם מפגיעה בעצמאותן של קופת חולים וההסתדרות.
 עמדה זו התבססה על הרעיון הסוציאליסטי שגרס המשך תפקודם העצמאי של המוסדות של
 תנועת הפועלים והתנגדות להעברתם לידי המדינה. אל נימוק זה נוסף הנימוק הפוליטי,
 שמקורו היה ביריבות הגדולה שבין מפ׳׳ם למפא׳׳י באותן שנים ראשונות. אנשי מפייס טענו
 שאמנם לא קיימת סכנה מידית לארגוני הפועלים כל זמן שקיימת ממשלה פועלית בישראל,
 אך העברתם של האירגונים למדינה תסכן את קיומם, אם תעלה לשלטון קואליציה ימנית.
 ז׳ שפירא, ׳ההסתדרות ומוסדות המדינה׳, על המשמר, 17 ביולי 1948; ג׳ בגארי, ׳בל נפרק
 את ההסתדרותי, על המשמר, 14 ביולי 1948; י׳ חזן, דברי הכנסת, כנסת ראשונה, הישיבה

 ה־12, 10 במארס 1949, עמי 46.
 64. מכתב סורוקה לברזילי מה־12 בפברואר 1956. אה׳׳ע 17א7104\1.

 65. שם, מכתב םורוקה לברזילי מה־14 במארס 1956.

405 



 שפרה שורץ

ה ע י ג פ ם ו י ר ת ו י ם מ י י ט י ל ו ם פ י ת ו מ י ע ע ו נ מ ת ל נ ל מ , ע ׳ ת ו י ד בסו ט ׳ ע מ , כ ת ו נ י ת מ  ב

. ה ל ש מ מ ל ידי ה י ע פ ו ס רה ה ם אישו ר ת ט י נ כ ו ת ם ה ו ד י ק  ב

ם י ל ו ת ח פ ו ה ק נ י כ ע מ ו ד י כ ל. ׳ ׳ ם לצה׳ י ל ו ת ח פ ו ה ק ת נ , פ י ל י ז ה לבר י י נ פ ל ל י ב ק מ  ב

. ך ר ע דש מאי ב ל בחו י ח ת ה ת ד ו ב ע ה ה ש ח נ ה , ב ע ב ר ש א ב ב ב ג נ ת בי׳׳ח ל מ ק ה ת ל ו י נ כ  ת

, ת ו נ ו ת ש ו י נ ו ח ט ת ב ו נ י ח ן ב ו א בחשב י ב ה ב ל י ע חי ב ר ש א ב ם ב י ל ו ת ח י ב ק ש פ ו ס נ ן ל  אי

ם , א א ו פ י ך א דה ל ו נ , ׳ ן י ל משה די ׳ ׳ כ ט מ ר ה ל ק ו ר ו ה ס ש ב מ ת , כ ׳ ה י נ ן והן בב ו נ כ ת  הן ב

ן ו נ כ י ת ע ל ג ו נ ל ה כ ע ב ג מ א ב ו ב ל ל כ ו ם הצבא שעמו נ ע ט ך מ מ ס ו מ ש ה י א ו ל נ ת ו ה א נ פ  ת
6 6 . ׳ ן י י נ ב  ה

ת י ש א ר . מ ת ו י ט ק א ת ט ו ב י ס ק מ יתה ר א הי ה דיין ל ש ל מ ה א ק ו ר ו ל ם ו ש ת י י נ  פ

ם י ל ו ת ח י ב , ש ק ו מ י נ ה ב ק ו ר ו ש ס מ ת ש ע ה ב ש ־ ר א ב ם ב י ל ו ת ח י ת ב י י נ ם ב ו ד י ק ו ל ת ל ו ע  פ

ק ו מ י נ ם ועוד). ה י נ ו י א ד , פ ל ו מ ג ת ת ו ל ו ע , פ א ב צ י (צורכי ה נ ו ח ט ך ב ר ו ם צ ו ג ה הנ  כז

די י בג ר פ ו ד ת ו ג אי י ו ק ס נ י ב ו ם ד ם ע ה י ת ו ש י ג פ ת ב י ב ג מ י ה ש נ ת א ם א י שימש ג נ ו  הבטח

ת ע א נ כ ש י ש ר ק י ע ם ה ר ו ג י היה ה נ ו ח ט ב ק ה ו מ י נ , ה ן ו ג בי ן ו י ק ס י ח ר ב ד . ל ם  הנשי

ק י ר נ ן הבטחו עו ש בטי מ ת ש א ה ה ל ק ו ר ו . ס ת י פ ס כ ו ה ת ח ט ב ת ה ם א י י ק י ל ק ם נ י ב ו  ד

ל ת ע ו נ ע ל ל כ ו ע י ב ש ־ ר א ב ם ב י ל ו ת ח י ב ס ש ר ג ם ש ו ש ם מ א ג ל , א ן י י ם הענ ו ד י ך ק ר ו צ  ל

ת פ ו ל ק ז ש ו ת האשפ ו י נ י ד מ ת ב י נ ש ד יתה ח . גישה זו הי ב ג נ א ב ב צ ל ה ז ש ו פ ש א י ה כ ר ו  צ

ו נ ת י א נ ב צ ז ל ו י האשפ ת ו ר י לו ש אי , ו ד ב ל ם ב י ר ב ח ם ל י ת ו ר י ד אז ש ה ע נ ת ר נ ש , א ם י ל ו  ח

זמת ו י ׳ל ב ת צה׳ כ י מ ת , ש ה ק ו ר ו ה ס ו ו ת קי א ם ז . יחד ע ם י י ת ל ש מ מ ם ה י ל ו ח י ה ת ל ידי ב  ע

ן נ כ ף ת ס ו נ . ב ת ישראל ל ש מ מ י מ פ ו ס ת האישור ה ל ב ך ק י ל ה ת ת ם א ד ק ם ת י ל ו ת ח פ ו  ק

ת י ל ב ת ש י ר ו ק מ ת ה י נ כ ו ת ת ה ב ח ר ה ם צה׳׳ל ל ה ע ל ו ע פ ף ה תו ת שי ל א צ נ ה ל ק ו ר ו  ס

ת ו ש י ר ל ד ת ע ו נ ע ל ה ו ב ו ש ת ת ת ה ל ד ע ו ו נ ת ז פ ס ו ת ן ש ו ע י ט , ב ה מ ו ו ק ף ל י ס ו ה ל ם ו י ל ו ח  ה

ן ו נ כ ת ם ב י ל ו ת ח פ ו ם ק ה ע ל ו ע ף פ ת י ש ה ו ק ו ר ו ל ס ת ש ו ע צ ה ה ל נ ע ם נ נ מ ל א ״ ה  הצבא. צ

, במאי ן כ ר מ ח א ה ל נ ש ק כ ת ר א ה ז ש ך ע , א ו י כ ר צ ם ל א ת ה ז ב ו פ ש י א ת ו ר י ת ש ל ע פ  ה

ה שהוסרה ע , ש ם י ל ו ח ת ה י ת ב מ ק ת ה ל אישרה א א ר ש ת י ל ש מ מ ר ש ח א  1957, ל

ת ח א כי ר הו ש ע א צ ב בר 1956), מ קטו ש (או ד ע ק צ ב ת מ ו ב ק ע ן ב ו רי ו ג ־ ל בן ו ש ת ו ד ג נ ת  ה
6 7 . ע ב ש ־ ר א ב ם ב י ל ו ת ח י ל ב ת ש י נ ו ח ט ב ת ה ו ב י ש ח ס ל ח י ה ב ק ו ר ו ל ס ו ש י נ ו ע י ת ט ק ד  צ

ה ר ב ל 1956 ג י ר פ א . ב ת ר ב ג ו ת מ י ג ו ח ט ת ב ו ח י ת ל מ ם ש דשי י 1956 היו חו א מ - ל י ר פ  א

. י נ ו י והצפ ב ר ע מ ב ה ג נ בי ה ישו ת היו בי ו ע י ג פ ב ה ו ה. ר ת עז ע ו צ ר ן מ ו ל פדאי ת ש ו ל י ע פ  ה

ן י י נ ע ה ל ת נ פ ו ת ה י ט י ל ו פ ה ת ו י ר ו ב י צ ב ה ל ת ה מ ו ש . ת ל ו מ ג ת ת ו ל ו ע פ ה ב ב י ג ל ה א ר ש  י

ת בין י ט י ל ו פ ת ה ו ח י ת מ . ה ת ו ר ד ת ס ה ל ה ׳ ׳ כ ן למז ו ס לב ח נ ר פ ח ב י 1956 נ א מ . ב י נ  הבטחו

ת י ת ב י נ כ ו ת ה ל ל ש מ מ ר ה ו ש י ת א ל א ב ק ה ל ו ו , שקי ה ק ו ר ו ס ה ו ל ד ה ג ל ש מ מ ת ל ו ר ד ת ס ה  ה

ם י ק ר ב ת מ ר ד ס ב ף ו ו ח ב ד ת כ מ . ב ת ו א ב ה, חשש ל י י נ ל בב י ח ת ה י ל ד ע כ ב ש ר ־ א ב ם ב י ל  החו

ם כי י ל ההל ת כ ם א י י ס ו ל א האיץ ב ו , ה ע ב ש ־ ר א ת ב י י ר ש עי א , ר ו ה י ב ו ד ט ו ל ד  א

ר 1956. ב מ ב ו נ ה דיין מ־31 ב ש ל מ ׳ ׳ כ ט מ ר ה ל ק ו ר ו ב ס ת כ  66. שם, מ
ב ת כ ר 1956; שם, מ א ו נ י 6 ב ־ ה מ ק ו ר ו ס , ל ל ׳ ׳ ת הרמסכ כ ש ש ל א , ר ן י בראו כ ד ר ב מ ת כ  67. שם, מ
, מ־30 במאי 1957; שם, ן ו סה ם במשרד הבי י פ ס ף כ ש אג א , ר י ת ש ף משה ק ו ל א ה ל ק ו ר ו  ס

ם לצה׳־ל. י ל ת חו פ ו ר בין ק צ ו נ ל הקשר ש ני 1957 ע ו ר מ־10 בי י פ ס ס ח נ פ ה ל ק ו ר ו ב ס ת כ  מ

406 



 המאבק הפוליטי על הקמת בית חולים מרכזי לנגב

 הפורמליים הנדרשים כדי להחיש את התחלת הבנייה: ׳יש לחשוש כי יחולו חלופי
 גברא במדינה ומכאן עלולים להיוצר קשיים ... אנא איפוא, התאזר בכל הנחוץ

6 8 . ום׳  להבאת עניינינו לסי
פת חולים לראשונה ישירות ובאופן רשמי אל ראש  ב־11 ביוני 1956, פנתה קו

 הממשלה דוד בן־גוריון:

 שחו לנו חברים (וכן פורסם משהו בעניין זה בעיתון ׳למרחב׳) על השגותיך
 בעניין הקמת בית חולים ע״י קופת חולים בבאר שבע, והננו מוצאים לנכון

 להביא לידיעתך את הפרטים הבאים:
 א. מצב האישפוז באזור הנגב הנו חמור ביותר וגובל כבר עם קטסטרופה

. . .  שתלך ותחמיר עם התפתחותו של הנגב וגידול אוכלוסיתו
פת חולים הנושאת באחריות לאישפוז חבריה בנגב המונים 98% של  ב. קו

 הישוב שם לא יכלה להישאר אדישה לנוכח המצב החמור ...
 ידוע לנו שקיימות כמה אי־הבנות ביחס לעבודת קופ״ח, ומאוד דואבים
 אנו שמפעלה החלוצי של קופ״ח, המחיב אותה למאמץ רב כל כך זוכה
 לאי־הבנה כבר בתחילתו. אנו מקוים שהפרטים שהבאנו לפניך יבהירו את

6 9 . ך כ  העניין וברצון נמסור לך פרטים נוספים לכשנתבקש ל

 הפרטים שהזכיר סורוקה היו הנתונים על מצבת המיטות לאשפוז, הנמוכה ביותר
 בארץ, הקיימת בנגב (מיטה אחת לכל אלף תושבים, לעומת 5 מיטות לאלף
7 על אי־יכולתו של בית החולים הדסה- 0 , ב)  בירושלים ו־3.3 מיטות לאלף בתל־אבי
 באר־שבע לעמוד במעמסת האשפוז, על רצונה של הדסה לצאת מבאר־שבע ועל
 תרומתו המובטחת של דובינסקי. סורוקה ציין במכתב, שהעניין נדון וסוכמה הבנה
 בנושא במשרד הבריאות, וקופת חולים ערוכה ומוכנה להתחיל בבנייה. בן־גוריון לא
 מיהר להשיב. ביומנו לא רשם דבר בנושא. סורוקה, שחשש יותר מכל מהבשלת
 התוכנית העומדת לפני מימוש על ידי בן־גוריון, הפיץ תוכן פנייתו לראש הממשלה
פת חולים קיוותה, שהפצת המכתב תביא לגל של 7 קו 1  לכל תומכי תוכנית באר־שבע.

ו הוא מזרז ב ת כ מ יה. ב י ע התחלת הבנ ג ד ר ים ע טי לי ם ופו י י פ ס ם כ בי כו ה חשש מעי ק ו ר ו . ס ם  68. ש

ת י ת ב י י נ ב ם ל ע למימון משלי ב ש ־ ר א ת ב י ר י ע ס ל ל הפי ע פ ת הבטחת מ ש א מ מ ת טוביהו ל  א

ת חולים. פ ו ק ס ל י פ ם כ ת ה ר ב ע ל ה ע ע י פ ש ה ס יכלו ל י פ ל ה ע פ מ ם ב פי אישי לו  החולים. חי

ת ו ע ד ם וחילוקי ה י י פ ס כ ים ה ל הקשי עות ע די ח הי כ ו נ ר ל ק י ע ה גברו ב ק ו ר ו ת ס ו ש ש  ח

ף ס כ ת ה ר ב ע ת ה ל א ש ת ב י ד ב ה ־ ת ו צ ר א ת ב ו ר ד ת ס ה ת ה י ב ג י מ ש נ א י ל ק ס נ י ב ו ן ד ו בי ר ר ו ע ת ה  ש

ן ב ביגון ליצחק חסקי ב ד ת כ הו מ־29 במאי 1956; מ בי ב םורוקה לטו ת כ ת חולים. מ פ ו ק  ל

י 1956. נ ו  מ*13 בי

׳ 1. מ י 1956, ע נ ו ן מ־11 בי ו י ר ו ג ־ ן ב ה ל ק ו ר ו ב ס ת כ , מ ם  69. ש

. ם  70. ש

לי 1956; ו ה מ־10 בי ק ו ר ו ס ר ל י פ ב ס ת כ י 1956; מ נ ו ד מ־18 בי י פ ס ס ח נ פ ה ל ק ו ר ו ב ס ת כ  71. מ

י ק י ת ולי 1956. ב רוקה מ־10 בי י לסו ל י ז ר ב ב ת כ ולי 1956; מ ה מ־29 בי ק ו ד ו ס ר ל י פ ב ס ת כ  מ

ת פ ו ת ק ד מ ת ע ר א י ב ס מ רוקה, ה ת סו מ י ת ח , ב ן י י נ ל המעו כ ל שהוחל ל י ס נ ט א ס צ מ ה נ ק ו ר ו  ס
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 שפרה שורץ

ת נ י י נ ע . מ ת י נ כ ו ת ר ה לאישו ו ו ת ו ד ג נ ת ת ה ר ס ה ה ל א צ ו ת כ ה ו ל ש מ מ ש ה א ל ר ת א ו י נ  פ

ת פ ו ק ו ל ת מ כ ס ת ה ן א ת , אשר נ י ל י ז ל בר א ר ש ת י ו א י ר ב ר ה ו של ש ת ב ו ג יתה ת חד הי ו  במי

ר 1956: א ו ר ב פ ר ב ב ם כ י ל ו  ח

י , כ ה ר ו ר ב י ה ת ע ת ד י א ת ע ב ה ה ל ש מ מ ש ה א י ר נ פ ף ב א , ו ת ו נ ו ת ש ו י ו דמנ  בהז

ל כ ה מ י ו א י היא ר י כ נ ר א ו ב כי ס , ו ה כ ר ב ב ה ו ד ה א ם ב כ ת י נ כ ת ת י א ת מ ד י  ק

ה ד השנ מ ו ן ע , אי ם נ מ . א ה ל ש מ מ ל ה ה ש ת כ י מ ת ה ו ת ר ז ב ע ט י מ ת ל ו נ י ח ב  ה

ר ו ז ע ל ל ד ת ש ן ואז נ ק ו ת ב י צ מ י ה ה כ ו ו ק ך נ , א ו ה ש ל ח כ ו ת י ב פ י צ ק ו ת נ ת ו ש ר  ל

ת י ש א ת ר א ר ק ם ל י נ י נ ע ת ה ו מ ד ק ת ל ה ע ע ו מ ש ח ל מ ש . א ו נ ת ל כ ת י ד י מ ם ב כ  ל
7 2 . ע ו צ י  ב

ל ח כ ל ש א נ ת; ל או ד הברי ר ש ל מ י ש ל ל כ ל ה ה נ מ ק ל ן ר ע ו לי מ י ב ברז ת כ ל מ ק ש ת ע  ה

ו ת מ כ ס ת ה י א ל י ז א הזכיר בר , ל ה ק ו ר ו ס ו ל ב ת כ מ . ב ה ל ש מ מ ש ה א ד ר ר ש מ ק ל ת ע  ה

ל ת ש י נ כ ו ת ת ה א א ל , ו ה ה שנ ת ו ל א ר ש א ו ר ב פ ם מ י ל ו ת ח פ ו ת ק י נ כ ו ת ת ל ש ר ו פ מ  ה

ת פ ו , ק ן ו ל ק ש א ת ב ו א י ר ב ם (משרד ה י ל ו ת ח פ ו ק ת ל ו א י ר ב ד ה ר ש ב בין מ ג נ ת ה ק ו ל  ח

. ק מ ח ת ף מ ה א ב דה ר במי , ו ן ו ת , מ ר ש ו ו פ מ צ ב ע ת כ מ ן ה כ ו . ת ם בבאר־שבע) י ל ו  ח

ה ק ו ר ו ב ס ת כ מ חס ל י התי ה ו ל ש מ מ ל ה ב ש י צ ק ת י ה ת קשי י א ל י ז ו הדגיש בר ב ת כ מ  ב

ם י ל ו ת ח פ ו . ק ת י ט י ל ו ה פ כ י מ ת ת ש ק ל ב א א כ ל ת ו י פ ס ת עזרה כ ש ק ל ב א ר כ ק י ע  ב

ה י י נ ן הב ת במימו ו א י ר ב ד ה ר ש ת מ ר ז ת ע , א ש ק ב ה ל ב ש א ח ל , ו ה ש ק י א ב ם ל ל ו ע  מ

א ל ל ד ו ב ל ן עצמי ב ה במימו ש ע י ה ת י י ר שהבנ ב ו ה ד ל י ח ת כ ל ך הוא: מ ו פ ה , נ ע ב ש ־ ר א ב  ב

ת נ ל מ ו ע ש ב מ ת ש ה ה ל ב ר ה ה ק ו ר ו ס ם ש י ק ו מ י נ ד ה ח ה זה א . הי ם י י ת ל ש מ ם מ רמי ו ת ג ר ז  ע

ת ה א ב ת כ , ש ל ט ר ת ז י ד י ע ר ב ד ה. ל י י ת לבג א צ ם ל י ל ו ת ח פ ו ק ר ל ש פ א ל , ו ע נ כ ש  ל

ם י ל ו ח ת ה י ת ב י י ג ו ס ם ב י טי י ל ו ו הפ י כ ל ה ל מ ת כ י א ל י ז הל בר י , ג ה ק ו ר ו ל ס ה ש רפי ג ו י  הב

יתה ם שזו הי ו ש ן או מ ו י ר ו ג ך ת ב ו ד ג נ ת ם ה ו ש ם מ , א ת ו י ד ו ס ב ה ו ע נ צ ע ב ב ש ־ ר א ב  ב

ו מחוץ כ ר ע ה נ ק ו ר ו ם ס י ע ל י ז ל בר ת ש ו נ ו ש א ר ת ה ו ש י ג פ ה ת ש ג י י צ ל מ ט ר . ז ו כ ר  ד

, י ל י ז ת בר ר א ק י ר ב ש א , כ ן גםו לי ם בי י ל ו ח ת ה י ב ו ב ב א י ב א ־ ל ת ה ב פ ת ק י ב , ב ו ד ר ש מ  ל

ך ו ת מ , ו י ט , אי ן ו ת א מ ו פ א היה א ש ו נ י ב ל י ל ברז ו ש ל ו פ י 7 ט * . ו ת ל ח ב מ ק ם ע ז ש פ ש ו א  ש

. ם י ר ת ו י ם מ י י ט י ל ו ם פ י ת ו מ י ע ע ו נ מ ה ל מ ג  מ

קה: רו ב סו ת , כ ר י מ י נ כ ד ר ל מ ב אישי א ת כ מ , ב י נ ו י  ב־25 ב

ר א ב ם ב י ל ו ת ח י ת ב מ ק ן ה י י י בענ ת ב ו ש ת ק ב פ ת ס א ה ן ל ו רי ו י שבן ג ר ל ר ב ו  ה

ת פ ו ן ק י י ל זה עג ל כ ב ם ו י פ ס ו ם ג י ס ר ר פ ר ב ק ל ל ו י ק ד ל הח׳ ט ל ע י ט ה ע ו ב  ש

ו ... ל ל כ ם ב י ל ו  ח

י נ ו ן מ־11 בי ו י ר ו ג ־ ן ב רוקה ל ב סו ת כ מ ק מ ת ו ס מצורף ע פ ו ט . ל ן ו י ר ו ג ־ ן ל ב ל וו ש ל מו  חולים א

ה ד י ע ל מ י ס נ ס ס ת ה נ כ . ה ע ב ש ־ ר א ת חולים ב פ ו ל ק ה ש י י נ ב ן ל ו י ר ו ג ־ ן ת ב ו ד ג נ ת ר ה ב ד  1956 ב

ווה בהפצה רחבה זו קה קי רו ח שסו י תן להנ י . נ ן ו י ר ו ג ־ ן ב ה ל ק ו ר ו ב ס ת כ ל מ ה רחבה ש צ ו פ ל ת  ע

.1V/104K17 ע ״ ה . א ע ב ש ־ ר א ב ם ב לי ת החו י ת ב י י ג ו ס ם ב י ל ו ת ח פ ו ק ם ל י כ מ ו ס ת י י ג  ל

ם מה־10 ביולי 1956. י ל ו ת ח פ ו ז ק כ ר מ לי ל י ז ב בר ת כ , מ ם  72. ש

ה 3), עמ׳ 114. ר ע  73. זרטל (לעיל, ה
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ת בית חולים מרכזי לנגב מ ק ק הפוליטי על ה ב א מ  ה

ת מ ק ת ה י נ כ ו ת ע ל ל ו ב ם י ו ל ש ם חס ו א ב ך ש ל כ ך ע ע י ד ו ה ן ל ו כ נ יתי ל ר הי ו ב  ס

ב ״ ה ר א ת ב ו ר ד ת ס ה ם ה ל מזה ש ו ב ס ם י ל ו כ ר מ ת ו , הרי י ע ב ר ש א ב  ביה״ח ב

זה ר באי ו כ ז א ת נ . א ם ו ל א כ ל א יצא ו י ל ק ס נ י ב ו י ד פ ל ה כ י ת ו י ו ב י י ח ת ר ה ח א ל  ש

ס י נ כ , ה י ע ל ו ד י ה ש מ ד כ ע ל ו ו ד ד ג ה כה ל ז ו ו ת ע ש ר ב ב ד ה ה ש ע ת נ מ ו ס ר  פ

בת ל (מסי ב ו ק י מ א ק י ר מ ס א כ ט ן ב ר הראשו עו ת השי י א ק ס נ י ב ו ע ד ו ב ש  ה
7 4 . ת א ר ז י ב ס ה א ל ו פ י ה יהא א ש ק ם וכוי) ו י א נ ו ת י  ע

ל ה ש מ ו ר ת י ה פ ס כ ה ב ק ל ת ח ם א ג ד ו ו ב ם כ , ג ד י ס פ ה ה ל ן היה מ כ ת א ו ר ד ת ס ה  ל

. י ק ס נ י ב ו  ד

ב ת כ י מ ל י ז ר ח ב ל , ש ן ו י ר ו ג ־ ה לבן ק ו ר ו ת ס י י נ ר פ ח א ש ל ד ו י 1956, ח ל ו י  ב־10 ב

ב צ ל מ ת ש ו ע ו ד י ת ה ו ב י ס ל ה ת כ לי א י ט ברז ר י ו פ ב ת כ מ ש הממשלה. ב א ר ר ל ב ס  ה

ב י צ ק ר ת ס ו ח ה מ ל ת א ו י ע ר ב ו ת פ ת ל ו א י ר ב ד ה ר ש ל מ ו ש ת ל ו כ י ־ י ת א א ב ו ג נ ז ב ו פ ש א  ה

ת ה א כ ר ב ב ה ו ד ה א י ב ת ל ב ם זה ק י ר ב ב ד במצ י ׳ , כ י ל י ז ו ציין בר ב ת כ ם מ ו י . בס ח ו ת י  פ

א ו ל מ ה ל י י היא ראו י כ ר אנ ו ב ס ע ו ב ר ש א ב ם ב י ל ו ת ח י ת ב מ ק ה ח ל ׳ פ׳ ל קו ה ש ת י נ כ ו  ת

. ע נ כ ת ש א ה ן ל ו רי ו ג ־ ל בן ב 7 א 5 . ׳ ו נ ת כ י מ ת ו ו נ ת ר ז  ע

, ן ו י ר ו ג ־ ם בן י ע ו ל ת ג ו מ י ע ה מ א צ ו ת ח כ ת פ ת ה ל ל ו כ י ה ש מ , מ ה ק ו ר ו ל ס ו ש י ת ו ש ש ח  ל

ת י צ ח מ . ב ת ו א י ר ב תי ה רו ת בשי ו י ת כ ל מ מ ו ל ת י נ כ ו ל ת ר ע ת י א ו ן ל ו י ר ו ג ך . ב ס  היה בסי

ת ו ל ל ע י ע ד ו ר ס ק ן ס י , להכ י ק ו ב ט ר ב ו ר ר ״ , ד י ת ל ש מ מ י ה א ק י ט ס י ט ט ס ש ה ק ב ת  1956 ה

, ש י ט ן ב ו ע מ ת ד׳׳ר ש ר ז ע כן ב , שהו ר ק ס ת ה ר ט 7 מ 6 . ם י ל ו ת ח פ ו ל ק ת ש ו א י ר ב י ה ת ו ר י  ש

ת ו ר י ש ל ה ו מ ם ל י ל ו ת ח פ ו תי ק רו ת שי ו ל ת ע ק א ו ד ב יתה ל , הי ת ו א י ר ב ד ה ר ש ל מ ״ כ נ  מ

ם י ת ו ר י ש ם מן ה י ר ק ם י י ל ת חו פ ו תי ק רו , ששי ה ל ע תה מ י ה הי ק י ד ב ם ה . א י ת ל ש מ מ  ה

ך ר ו צ ל ה ו ל ש מ מ ל ה ת ש ו א י ר ב תי ה רו ל שי ם ש ת ו פ י ד ע ה ל ח כ ו יתה זו ה , הי ם י י ת ל ש מ מ  ה

ה ת ד ר פ ו ה ם א י ל ו ת ח פ ו ת ק מ א ל ת (קרי: ה ו א י ר ב י ה ת ו ר ש ת ב ו י ת כ ל מ מ ן ה ו ר ק ת ע ל ח ה  ב

ל ר ו ג א ל ל , א ע ב ש ־ ר א ת ב י נ כ ו ל ת ר ו ג ק ל א ר , שחשש ל ה ק ו ר ו ת העובדים). ס ו ר ד ת ס ה  מ

ת ד ו ב ל ע ת ע ו ד ב ו ע ם ו י נ ו ת בו נ , ו ן ו י ר ו ג ־ ט לבן ר ו פ ר מ י כ ז ח ת ל , ש ה ל ו ם כ י ל ו ת ח פ ו  ק

ת נ ל מ , ע ן ו י ר ו ג ־ ם בן ה ע ש י ג ו פ ר ל י , להסד ק ל ו י ק ד ט ש מ ק י ה ב ק ו ר ו , ס ף ס ו נ . ב ה פ ו ק  ה

ה אישית. ש י ג פ ם ב י נ ו ת נ ם ה ד ע ד ו מ ת ה ל ר ו י ע ה , ל ר י ב ס ה ל ל כ ו י  ש

ת נ ל מ ר ע מ ו ח ת ה ת א י פ ו ך ס ו ר ע ת י ש נ פ ל ה ש ש ק ל ב ן ש ל לשו כ ש ב ק ב י ל נ ו צ  ר

ם י נ ו ת נ ה ם ו י ר פ ס מ ת ה ר ב ס ה י שיחה ל ד ל י ע ו ה ת ל ש מ מ ש ה א ר ישו ל  להג

ת כ י ר ע י ב י כ נ ו י ס נ י מ נ ע א ד ו ה י ל ם א י נ י י ל ענ צ י א ם המצו ד א ן כ . שכ י ת ר ס מ  ש

ר ק ס ס ה ס ב ת ה ה ב נ ב ם שבאי ה קי ו י ד ־ צר אי ו ו ם להי י י ן זה עשו י מעי נ ר רצי ק  ס
7 7 . ד ב ל ם ב י מ מ ו ם ד י ר פ ס ל מ  ע

 74. שם, מכתב סורוקה אל נמיר מ־25 ביוני 1956, אה׳׳ע 17א104//י1.
 75. מכתב ברזילי אל בן־גוריון מה־10 ביולי 1956, אה׳־ע 17א104/1¥.

 76. שם, מכתבי סורוקה לטדי קולק מ־25 ו־27 ביוני, 25 בספטמבר ו־1 באוקטובר 1956.
 77. שם, מכתב סורוקה לטדי קולק מה־25 ביוני 1956.
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 שפרה שורץ

ת ו ע צ מ א ה ב כ מ ה ל פ ו ר ם ת י ד ק ה ה רצה ל ק ו ר ו ס , ו ם ל ש ו ם ה ר ר בקי ט ״ ל ד ר ש ק ס  ה

־ ה שבן ל ו ה ע ק ו ר ו ן ס י ב ק ל ל ו י ק ן טד ת בי פ ט ו ש ת ה ו ב ת כ ת ה ה . מ ן ו רי ו ־ג ם בן ה ע ש י ג  פ

ה ל א ש ן ב ת ע ת ד ת א ו נ ש ן ל ת ו ע א נ כ ש ה ל ר ט מ י ב ל ו , א ה ס ד ת ה ו ש ל נ ם א ה ג נ ן פ ו רי ו  ג

, ן ו י ר ו ג ־ ן ת הדסה לב ו ש רו נ , הבהי ק ל ו י ק ר ב ד . ל ע ב ש ־ ר א ב ם ב י ל ו ת ח י ה ב נ ב י י  מ
ז ? . ע ב ש ־ ר א ב דה ב ך עבו ש מ ת מהן ה ע נ ו ם מ ר כ ־ ן י ע י ב א ו פ ר ז ה כ ר מ ל ה ה ע ד ו ב ע ה  ש

. ם י ל ו ח . ת פ ו ק ק א ר ו פ ה א ר ת ו  נ

ם י ב צ ר מ ת , פ ו כ ר ד , כ ן ו י ר ו ג ־ , בן מן צו ש בעי ד ע ק צ ב מ ת ל ו נ כ ה ו ה י 1956 עמד ל ו י  ב

ה ק ח ד ם נ י ל ו ת ח פ ו ת ק ל א , ש ל כ ם ל ד ן ק טחו : הבי ת י ט מ ג ר , פ ה ט ו ש ך פ ר ד ה ב ל ן א  מעי

ה ת ו א ו ב ק ב ו ס ע ם ל ע י שאין ט ל ו א ש ש ו נ ך ל פ ע ה ב ש ר ־ א ב ם ב י ל ת החו י ן ב י י , ענ ה נ י פ  ל

, ע ב ש ־ ר א ב ז ב ו ת האשפ י י ע ב ר ל ח ן א ו ר ת ל פ ה כ א ר א נ ל ש מ , ו ת ו ב י ס נ ח ה כ ו נ . ל ת ע  ה

ם ש ה ב ק ו ר ו ס ק ל ל ו י ק ר טד ס י מ ל ו י . ב־15 ב ת י נ כ ו ת ם ה ן ע ו רי ו ג ־ ׳ בן ם י תי נ י ב ם ׳ י ל ש  ה

ת ט א ר פ , מ ן ו רי ו ג ־ ם בן ש , ב ק ל ו . ק ע ב ש ־ ר א ת ב י נ כ ו ת ת ל א ב ק א מ , שהו ן ו רי ו ג ־  בן

ת מ כ ס . ה ע ב ש ־ ר א ב ת ב ו נ ב ה ל ס ד ל ה ה ש ת ל ו כ י ־ י א ת ב י נ כ ו ת ה ל ל ש מ מ ש ה א ת ר מ כ ס  ה

ח ׳ ׳ פ ך שקו ל כ ה ע ל ש מ מ ש ה א ך ר ר ב , מ ך ך כ ו ת מ . ׳ ה ר י ר ת ב י ל א ב ו פ ה א נ ת י ן נ ו  בן־גורי

ה י נ ה היא שהב י נ ב ר ל ש ק ה ב ל ש מ מ ש ה א ת ר ש ק ת ביה׳׳ח זה. ב י י נ ב ה ל מ צ ל ע ה ע ל ב  ק

ה י נ ב ת ה ו י נ כ ו ת ת ר א ו ס מ י ת ל ו א ע ש י צ י מ נ ך א ם כ ש ל , ו ו נ צ ר א ם ל י א ת מ ע ה נ צ ע ב צ ו ב  ת

ו ה א ק ו ר ו ס ב אישי ל ת כ ב מ ת א כ ן ל ו י ר ו ג ־ 7 בן 9 . ׳ ע נ ת צ י י נ ב ה ל ר י ש כ ה ת ל פ ס ו ה נ ק י ד ב  ל

ן ו רי ו ג ־ ת בן ו מ ל ע ת ם ה א . ה ק ל ו י ק ו טד מ ש ם שמסר ב י ר ב ד ק ב פ ת ס ה , ו ם י ל ו ת ח פ ו ק  ל

ם ו ש ר מ ק י ע , ב ת ק ו ל ח מ ה ב י ו ה השנ ל א והי ש ? ז ת נ ו ו כ יתה מ ה הי ק ו ר ו ס מ ם ו י ל ו ת ח פ ו ק  מ

. ו ת ד מ ה ע ת י י ה ה ע מ ו ב ק ה ל ש ק , ו א ש ו נ ם ב י ר ו כ ז ל א ן כ ו אי נ מ ו י ב  ש

או ה הבי י י נ ב ת ל ו נ כ ה ם ה ו י ס , ו ע ב ש ־ ר א ב ם ב י ל ו ח ת ה י ת ב י נ כ ו ת ן ל ו רי ו ג ־ ׳ בן ת מ כ ס ה  ׳

ו י שיהי נ פ ה ל י י נ ד בב י ל מ י ח ת ה ה ל ת צ ר , ש ם י ל ו ת ח פ ו ה בשטח. ק ד ו ב ע ת ה ל ח ת ה  ל

ש א ד ר ר ש מ ת ל פ ס ו ה נ ק י ד ב ה ל י י נ ת הב ו י נ כ ו ת ת ה א ר י ב ע א ה , ל ם י פ ס ו ם נ י ב ו כ י  ע

ת ו י נ כ ו ת ת ה ר י ס מ ה חשש ש ק ו ר ו . ס ן ו י ר ו ג ־ ק בשם בן ל ו ע טדי ק י שהצי פ , כ ה ל ש מ מ  ה

. ת י נ כ ו ת ל ה ו ט י ב ף ל י א ל ו א , ו ם י פ ס ו ם נ י ב ו כ י ע א ל י ב ה ת ל ש מ מ ש ה א ד ר ר ש מ ן ל ו  לעי

ש הממשלה: א ר ה ל י נ פ א ה ל , ל ק ל ו י ק ד ט ת ל ו ר י ש ה י ק ו ר ו ב ס ת י 1956 כ ל ו י  ב־23 ב

ם י ל ו ח ת ה י ת ב מ ק ה ה ל ל ש מ מ ש ה א ל ר ו ש י ת ו כ ר ת ב ל ב ה ק ד ו ת ר ב ש א י מ נ  א

ש א ל ר ו ש ת ל א ש ם מ ו י ל ק ה ע י ב הראו ת ל מ ו ש ך ת ו ת ד מ ו ק ש נ ע ו ב ר ש א ב  ב
8 0 . ו נ צ ר י א א נ ת ת ת א מ ל ו ה ה ה ו ע ו נ ה צ ר ו צ ה ב נ ב י ם י י ל ו ח ת ה י י ב ה כ ל ש מ מ  ה

ה. י י ת הבנ ל ח ת ה ף מ ס ו ב נ ו כ י ע ת מ ד ב ו כ ת מ ו ק מ ח ת ו ה תה ז י  הי

, ח י כ ו ר ה י כ ז ת . ה ה ל ש מ מ ש ה א ר י ל ק ׳ר ב ל ד׳ ו ש ר י כ ז ר ת ס מ ר 1956 נ ב מ ט פ ס  ב

, ם י ל ו ת ח פ ו ת ק ט י י ש ל פ ת ע ו א י ר ב ה מ ל ו ה ז ת תהי י ת כ ל מ ת מ ו א י ר ב ׳ , ש ו נ מ ה מ פ ו צ מ  כ

י 1956. ל ו י ה מה־15 ב ק ו ר ו ל ס ק א ל ו ב טדי ק ת כ  78. שם, מ
 79. שם.

י 1956. ל ו י ק מ־23 ב ל ו ל טדי ק ה א ק ו ר ו ב ס ת כ  80. שם, מ
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ת בית חולים מרכזי לנגב מ ק  המאבק הפוליטי על ה

ל ה ש ד י ת ת ע ל א 8 ש 1 . ׳ ם ב ל ג ם ע י ל ו ת ח פ ו ת ק נה א ר והמדי בו ם הצי י א ש ו ה נ ש ע מ ל  ו

ה י י ת הבנ ו י נ כ ו ת ת ר ב ע ה ה מ ק ו ר ו ת ס ו ע נ מ י . ה רי ן ציבו ו ב לדי ו ה ש ת ל ם ע י ל ו ת ח פ ו  ק

, ע ב ש ־ ר א ב ה ב י י נ ת הב ד ו ב ה ע ל ח ות בה ה די , והמי ש ק ב ת מ ה כ ל ש מ מ ש ה א ד ר ר ש מ  ל

. ן ל ט ב ה היה ל ש ק ח ש ט ש ת ב ו ד ב ו א ע ו פ י ה א ע ב ם ק י ל ו ת ח פ ו . ק ת ו נ ו כ נ ו כ כח  הו

ן ו האחרו ב ת כ ת מ ק א ל ו י ק ד ט ה ל ק ו ר ו ב ם ת ם בו כ ו ו י ת ו א לי 1956, ב ו  ב־23 בי

ט ע מ . ל ה ד ו ב ע ה ה ל ח ה ע ו ק ר ק ל ה ם ע י ר ו פ ח ד ו ה ל , ע ע ב ש ־ ר א ב ם ב י ל ו ח ת ה י א ב ש ו נ  ב

, ך ר כ ח ם א י נ ש ש ו ל . ש ן נ כ ו ת מ דה כ ה העבו ל ה נ ת , ה ש ד ע ק צ ב ה בזמן מ ר צ ה ק ק ס פ  ה

ס ח נ , פ י ק ס נ י ב ו ד ד ו ת ד ו ח כ ו נ ה ב ח י ת פ ס ה ק ך ט ר ע נ יה ו י ה הבנ מ י י ת ס ר 1959, ה ב ו ט ק ו א  ב

, בהדר ר ו א פ ך ב ר ע ס נ ק ט ל. ה ׳ ׳ י ואורחים מחו ׳ ת מפא׳ ר מ , צ ת ו ר ד ת ס ה י ה ש א , ר ן ו ב  ל

ט ל . ב ו בדרך מ ר ע נ ם ש י ש ק ל ה ל כ ת ע ו ר ד ת ס ה ה ם ו י ל ו ת ח פ ו ל ק ן ש נ ו ח צ נ ל ל מ ן ס  מעי

ו ת העדר ב י ת ס ן א ו רי ו ג ־ ר בן כי א הז ו ל ומג . בי ש הממשלה א , ר ן ו רי ו ג ־ ד בן ו ו ד  בהעדר

ת ט ל ו ב ו ה ת ו ח כ ו ם נ ו ש ו מ , א ם י ל ו ח ת ה י ת ב י י נ ם ב ם ע א השלי ל ם ש ו ש ם מ א , ה ס ק ס ה  מ

ה ע ב ן נ ו רי ו ג ־ ת בן ו ר ד ע י , ה ל ט ר ת ז י ד ת ע ע ד , באירוע? ל י ט י ל ו פ ו ה ב רי , י ן ו ב ס ל ח נ ל פ  ש

ו ת ו ר כ נ ת ם ה ם ע י ל ש ה ל היה ל ו כ א י , ל ך כ , שחש ב ה ק ו ר ו 8 ס 2 . ד ח ם י ה ג ל ת א ו ב י י ס ת ש  מ

ת י ל ב ה ש נ י ק ה ת ל ו ע ן פ כ ת י א ת . ל ם י פ ד ר ם נ י ג ש ו ן היו מ ו רי ו ג ־ בן ב ו ג נ . ה ן ו רי ו ג ־ ל בן  ש

ן. ו ת בן־גורי כ ר א ב ל ע ל ב ש ־ ר א ב י ב ז כ ר ם מ י ל ו  ח

ע ו ג כ ת ש ו נ ו י ס ר נ ח א ל , ו ם י ל ו ח ת ה י ת ב ח י ת ר פ ח א ל 1960, שישה חודשים ל י ר פ א  ב

ת פ ו ל ק ם ש י ל ו ח ת ה י ב ן ב י ראשו ת כ ל מ ר מ ו ק י ב א ל ו ב ן ל ו י ר ו ג ־ ם בן י כ ס , ה ם י ב ו ר  מ

ה מ ו ט ו ר ת פ ד מ ע ה ו ל ת מ כ ס ה ה נ ת י , נ ו ת י י ע , ר ה ל ו ל פ ה ש כ ו ו י ת . ב ע ב ש ־ ר א ב ם ב י ל ו  ח

ג י צ , נ ר ס א ו ו ד ל ו י ג ב צ ה ל ק ו ר ו ב ס ת , כ ׳ י דומנ 8 ׳ 3 . ם י ל ו ח ת ה י ל ב ה ש ס י נ כ ם ה ל ו א ו ב ל  ש

ם י כ ס ת שהזקן ה ר מ ו ת א א ה ז ך מ ר ל י ב ס ה תר ל ו , ׳שמי ת י ר ב ה ־ ת ו צ ר א ם ב י ל ו ת ח פ ו  ק

ת ח ר ו ט ה זמת ו ו ה הי ה תהי ל ו פ ש ם ו י ל ו ת ח פ ו ל ק לים ש ת החו י ב ו ב ל ס ת פ ד א י מ ע ה  ל

ר 1960 א ו ר ב פ 8 ב 4 . ׳ ך ו ר ן ע י ע ה ל ב ו ש ו היא בשעה זו ח נ י נ י נ ע ה זו ל ד ב ו ת ע ע פ ש . ה ר ב ד  ב

ך פ ב ה ג נ י ל ז כ ר מ ם ה י ל ת החו י 8 ב 5 . ל ׳ ׳ ה ם צ ת ע פ ת ו ש מ ה ה ד ו ב ע י ה ם סדר ו ג מ כ ו  ס

. ת מ י י ה ק ד ב ו ע  ל
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 שפרה שורץ

ל ה מאז ע ר א ש ל נ א ר ש ת י נ י ד מ ם ב י ל ו ת ח פ ו ל ק ה ש ת ל ו ע י פ מ ו ח ת ה ו ת ד ו ב ת ע ל א  ש

ה ת ל ר ע ש א ת 1948, כ נ ש ה ב ד מ ע י ש פ , כ ן ו ת היום לדי ד מ ו , והיא ע י ר בו ר היום הצי ד  ס

. ע ב ש ־ ר א ב ם ב לי ת החו י ת ב ה א נ ב , מי י ה ל א ש ה ה נ ו ש א ר  ל
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